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A hírek szerint meglepő közjátéknak voltak szem- és fültanúi azok, akik június 29-én San Francis
cóban résztvettek a helyfüggő szolgáltatásokról szóló Where 2.0 rendezvényen. Tim O’Reilly, a kon
ferencia főszervezője és a nyílt forrású szoftverfejlesztés egyik szószólója megosztotta a pódiumot 
Jack Dangermonddal, az ESR1 elnökével, a kereskedelmi CdS világ egyik vezetőjével.
O’Reilly nem sokat köntörfalazott. „Milyen érzés egy olyan iparághoz tartozni, amely épp szétsza- 

kadóban van?" - szegezte Dangermondnak a provokatív kérdést. A fel
vetés valójában nem csupán Dangermondhoz szólt, akinek köztudot
tan nagyszerepe volt abban, hogy a térinformatika világszerte keres
kedelmi forgalomba került, hanem minden olyan szoftverforgalma
zónak is, aki már hosszabb ideje részt vesz a térinformatikai üzleti 
életben. A kérdést kínos csend követte, mindenki feszülten várta a vá
laszt. Állítólag Jack Dangermond némi töprengés után azt felelte: „Azt 
hiszem ez jó. Tudja, én hamarosan meghalok".
„Igazán megnyerő válasz volt" - kommentálta Dangermond reagálá
sát Joe Francica, a Directions Magaziné főszerkesztője és társkiadója 
a „CdS: A Mature Industry Tackles the Disruptive Technology Qiies- 
tion" című cikkében.
Hogy így történt-e vagy sem, azt persze nem tudom, hiszen nem vol
tam San Franciscóban. Kétségeim természetesen vannak, hiszen az 

ember nem szokott a haláláról beszélni egy szakmai rendezvényen. De tekintsük ezt egyszerűen egy 
szimbolikus kijelentésnek. Valami olyannak, mint amikor valaki azt mondja, hogy „özén időm le
járt". A történetnek még ekkor is nagyon sok tanulsága van.
Az első mindjárt az, hogy milyen gyorsan változik a világ. Az én szememben a térinformatika egy 
fiatal szakterület, hiszen magát az ESRl-t is csak 1969-ben alapították, az igazán komoly eredmé
nyek pedig csupán az utóbbi egy-két évtizedben születtek. Ezzel szemben a szerző- aki egyébként CdS 
szakújságíró - „öregedő iparágként" emlegeti a térinformatikát. Minden relatív, hisz a vezeték nél
küli helyfüggő szolgáltatásokhoz képest valóban agg korba lépett a térinformatika.
Halál, elmúlás, öregség... kemény szavak. Nézzünk egy fokozattal enyhébbet! Az ügy nyilvánvalóan 
legfontosabb, és feltétlenül tisztázandó kérdése a „szétszakadás". Vajon ez tényleg létezik, vagy csak 
egy hatásos blöff, amivel a hallgatóságot kívánta a vitavezető elkápráztatni? Nem aprócska kérdés
ről van szó. Amennyiben ez így van, akkor ez a térinformatika utóbbi történetének legfontosabb fej

leménye.
Márpedig sok jel mutat arra, hogy új trónkövetelők jelentek meg a színen, akik teljesen más szem
léletmódot képviselnek. Olyan cégek ismerték fel a helyfüggő szolgáltatások jelentőségét, mint a 
MapQuest, Google, Yahoo és a Microsoft. Számukra azok a körülmények, amelyek között ma a tér
informatika működik, teljesen elfogadhatatlanok. Ők más nagyságrendhez szoktak hozzá. Nem or
szágosan néhány ezer, világviszonylatban pedig néhány millió ember számára kívánnak terméket 
és szolgáltatást nyújtani, hanem a fogyasztók lehető legszélesebb köréhez szeretnék azt eljuttatni. 
Amennyiben ők kerülnek ki győztesen a versengésből, az radikálisan át fogja alakítani a mostani 
viszonyokat. Az új alkalmazások, amelyek a Coogle Maps-re vagy a Yahoo Maps-re épülnek, akár 
ingyenesek is lehetnek a felhasználók és a fejlesztők számára. Persze végső soron valakinek fizetni 
kell az adatokért és a fejlesztésért, hiszen, mint tudjuk, a szó szoros értelmében nem létezik ingye

nes tartalom.
Más óriások is felismerték a területalapú szolgáltatások jelentőségét, például az Oracle. Az ő stra
tégiájuk persze más, mint a tipikusan populáris irányba elinduló, és ott sikert sikerre halmozó 
Coogle-éés társaié. Ők inkább az üzleti életbe és az államigazgatás területére nyomulnak be, ráadá
sul nem igazán az olcsó áraikról - netán az ingyenességükről - ismeretesek.
Hatalmas kihívók, akik ha valamit eldöntőnek, azt általában véghez is viszik. Döntésüknek messze
menő következménye lehet. Lesz-e valóban szakadás, vagy nem, azt még nem tudjuk biztosan. Ám 
az. hogy a térinformatika társadalmi szerepe a közeljövőben radikálisan átalakul, abban biztos va
gyok. A térinformatikának ki kell lépnie abból az elefántcsonttoronyból, ahol anno megszületett. 
Specialisták ügyes eszközéből a társadalom széles köre számára elérhető, és gyakran használt meg

oldássá kell válnia.
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EK Négy év, harminckét szám

X nagy cégeknél három-négy 
évente átszervezés van. Sokáig 
nem értettem miért. Aztán meg
magyarázták: az emberek ennyi 
idő után beletompulnak a mun
kába, a csapatmunka egyének 
egymás melletti tevékenységévé 
bomlik. Elfogy a muníció. Ilyen
kor aztán az átszervezés feléb
reszt mindenkit, az új feladat, új 
csapatfelállítás eredményeként 
mindenki újult erővel veti bele 
magát a tennivalókba, együtt 
hajt a közös sikerért.

Azt is hallottam, hogy az a legjobb, ha négy-ötévente céget vált 
az ember, hisz ennyi idő alatt már kifutotta magát és ráadásul 
az önbizalma is csökken: az évek múlásával hajlamosak vagyunk 
azt hinni, hogy másutt nem is tudnánk megállni a helyünket. 
Eltelt négy év, segédkeztem harminckét szám, három CD és szá
mos kiadvány elkészítésénél. Nagyon szerettem az újsággal fog
lalkozni, kapcsolatot tartani a szakma művelőivel, cikkírásra 
buzdítani őket, beszélgetni szakmai és kevésbé szakmai kérdé
sekről. Jó volt érezni a szimpátiát, jó volt hallani a hivatkozáso
kat a Térinformatikában megjelent cikkekre.
A dolgok szerencsés egybeesése, hogy pont most, mire letelt a 
szorgos négy év, kerültem olyan helyzetbe, hogy válthassak. 
Merre tovább? Angliába költözöm, ahol ismét az „iparban” sze
retnék elhelyezkedni és térinformatikával foglalkozni.

Kummert Ágnes

Lekérdezhető Berettyóújfalu rendezési terve

Berettyóújfalu csak nevében „falu”, rangját tekintve város, s hogy 
ez nem csupán egyszerű titulus, az is szemlélteti, hogy náluk is 
megjelent már a térinformatika. Ez év áprilisában a CAD+Inform 
Kft. sikeresen üzembe helyezte a „Berettyóújfalu Város Rendezé
si Terv Lekérdező Rendszer"-t Ezzel egy több mint két éve meg
kötött szerződés valósult meg. A feladatok közé tartozott Be
rettyóújfalu digitális alaptérképének elkészítése és térinformati
kai előfeldolgozása, amely a CAD+Inform Kft. munkatársainak 
érdeme. A rendezési terv és az építési szabályzat elkészítése a Ke
letterv Kft., a lekérdező rendszer pedig szintén a CAD+Inform 
Kft. nevéhez fűződik. Az alapszoftver az Autodesk MapGuide, 
melynek segítségével az interneten keresztül a lakosság felé szol 
gáltathatják a városrendezési terv adatait.

Vátjuk észrevételeiket!

A Térinformatika lap Önökért, az Olvasókért készül. Örömmel 
fogadunk minden észrevételt, kiegészítést, hozzászólást írá
sainkhoz. Véleményüket figyelembe vesszük további munkánk 
során. Minél több hozzászólás érkezik, annál életszerűbbek, 
elevenebbek, informatívabbak lesznek a következő számok. 
Leveleiket e-maiben várjuk a terinformatika@axelero.hu címre.

4" TÉRINFORMATIKA .'OOS/s

Inspire az EH Környezeti Tanácsa előtt

Lucien Lux, az EU Környezeti 
Tanács elnöke

Június 24-én az EU Környezed Ta
nácsa Luxemburgban egyhangúlag 
elfogadta az európai földrajzi in
formációs infrastruktúra hivatalos 
megalakítására és működtetésére 
irányuló Inspire irányvonalakat. 
Az Inspire célja a tagországok szá
mára a jobb közösségi politika 
megvalósítására a legjobb minősé
gű földrajzi adatokhoz való hozzá
férés megteremtése, valamint a 
közszféra adathozzáférésének biz
tosítása. Az Inspire teljes mérték
ben lépést tart ezen terület más 
törvényeivel, különösen a közszfé
ra környezed információkhoz való 

hozzáférésének direktíváival. Amint azt Lucien Lux, a Tanács el
nöke elmondta, „Egyhangú politikai egyezségre volt szükség, mi
vel az Európai Bizottság ellenkező álláspontot képviselt a kérdés
ben. Az Inspire főleg a környezetpolitikára vonatkozik, de termé
szetesen nyitott más szektorok felhasználói számára is.”

Együtt könnyebb

„Bátonyterenye és környéke" kistérség mind a tizennégy telepi1’ 
lése összefogott, hogy olyan információs rendszert hozzanak let' 
re, melynek segítségével az önkormányzatok könnyen és gyorsait 
tájékoztatást tudnak adni ügyfeleiknek a területükön találhat0 
létesítményekről, utcákról és terekről. Meg lehet keresni, hogy 
melyik létesítmény hol található, ráadásul ezt akár helyra jzi szán1 
alapján is megtehetik. Emellett természetesen lehetőség van a 
különböző ingatlanokról számos információ lekérésére (tulajt0 
nos, neve, építés éve stb.). A felhasználók eltérő jogosultsággá 
rendelkeznek, így természetesen az adatvédelem is biztosított- 
rendszer bevezetése nagyban megkönnyítette, gyorsabbá tettf11 

kistérségbe tartozó önkormányzatok munkáját.

O*** • j iá iá A ✓ '*•** * d • 2 d jj.
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A Térinformatika 2005/3. számában, a 9, oldalon tévéi 
egy illusztráció jelent meg a Térképtár Kft. hirdetésé I’1 

Olvasóinktól és hirdetőnktől elnézést kérünk.

mailto:terinformatika@axelero.hu


Konferencia a jövőről

fa osztravai Műszaki Egyetem Geoinformatikai Intézete valami 
különlegeset szereme adni azoknak, akik szeptember 19-20-án 
a GIS Visions 2025-re ellátogatnak. A szervezők határozottan 
olyan előadásokat várnak a kutatóktól, fejlesztőktől, melyek ma 
még csak álmoknak tűnnek, de 2025-ben várhatóan a térinfor
matika részei lehetnek. Nem kíváncsiak a már megvalósult dol
gokra, sem a holnap már működőképes alkalmazásokra, ők a tá
voli jövőt célozták meg. Hogy azért irányt adjanak a kutatók 
szárnyalásának, a következő témaköröket jelölték ki: az ember, 
mint a globális információs rendszer természetes összetevője; 
tudásalapú társadalom; kozmikus információs rendszerek; nyílt 
forrású rendszerek és ezek jövője. És hogy ez utóbbi téma még 

nagyobb nyomatékor kapjon, a konferencia időtartama alatt 
niunkaértekezletet is tartanak a nyílt forráskódú térinformati- 
kai rendszerekről.

http://gis.vsb.cz/gisvisions

Nemzeti címadatbázis 
az Egyesült Királyságban

A szigetország kormányának nem titkolt szándéka a Nemzen 
Térbeli Címadatbázis Infrastruktúra (NSAI) létrehozása, amely 
többek között az e-kormányzat céljait is szolgálná. A brit dön- 
^shozók azt remélik a Címadatbázistól, hogy valós címeket fog 
tartalmazni és megoldja a jelenleg meglévő címlisták közötti el
éréseket A készülő, egyetlen nemzen adatbázis, a NSAI, a szol
áltatások széles körét támogatja majd, és nemcsak a központi 
es helyi kormányzatok, hanem a magánszféra számára is elérhe- 
10 fosz. A közszférában például ez az infrastruktúra lesz az alap
ja az ellátási panaszok kezelésének és a helyi adók beszedésének. 
Adásul a szolgáltatás segíteni fogja a tűzoltóság, rendőrség, és 

11 ^ociális gondozás munkáját is.
NSAI lényeges eleme lesz ezen felül az e-kormányzat nemze- 

"afrastruktúrájának, a Digitális Nemzen Keremek és azoknak 
szabványoknak, melyeket a Nemzen Statisztikai Hivatal a 

. “rajzi Referencia Keret részeként fog kifejleszteni az informá- 
lokezelésre. A NSAI konform lesz az e-kormányzat más szabvá- 
^a'Val >s, mint az átjárhatósági és a metaadat keretszabvány.

"drastruktúra kifejlesztéséért és működtetéséért az Ordnan 
lígi UrV^ majd’ együttműködve a helyi önkormányzatok 
। 5 a központi kormányzattal. A rendszert a Nemzeti Föld és

Katlan nyilvántartásra, a Királyi Posta adataira és az Ordnance 

adatbázisára építik. Az NSAI első része a szerződés meg 
e után nyolc hónappal készül el, befejezése pedig másfél év 

।. varható. A címadatbázis alapvetően Angliára és Wales re
, 1 el, míg a távlati tervekben szerepel Skócia és Észak-íror 

‘'datbázisának rendbetétele is, s ezzel a teljes Egyesült Ki

A h ^^ő infrastruktúra megvalósítása.
S?Q| önkormányzatok számára az NSAI t egy új térképezés 

ls' egyezménnyel is kiegészítették. Ennek értelmében a
। . I’1 adatok és szolgáltatások széles skáláját biztosítják a he 
^"^' mányzatoknak szerte az Egyesült Királyságban. A szol 

Vey |Sld ^rom céggel kötöttek szerződést, az Ordnance Sur
W lntermap-pel és a Nemzeti Föld és Ingatlan nyilván 

e|t is felelős Intelligent Addressing gél.

Megjelent az e-Atiasz

Augusztusban kerül forgalomba az InterMap Kft. és a Hiszi-Map 
közös terméke, a Magyarország e-Adasz. A CD tartalmazza az or
szág teljes területére az összes közlekedési utat és a települések 
utcahálózatát fa e-Atlasz segítségével bárki könnyen rátalál bár
mely postai címre az ország területén. A kereséshez nagy segít
ség, hogy az adott településhez annak utcajegyzéke jelenik meg, 
ahol a megfelelő címet kiválaszthatjuk. Az e-Atlasz térképei tar
talmilag és esztétikailag is hasonlítanak az autóatiaszokban talál
ható papírtérképekhez. A CD a turisztikai célpontok és a közér
deklődésre számot tartó intézmények országos adatbázisát is tar
talmazza: a listából kiválasztott érdekesség környezetének térké
pére a rendszer azonnal ránagyít

A fejlesztők a GPS-hasz- 
nálókra is gondoltak. Az 
e-Atlasz képes az adott 
számítógéphez kapcsolt 
GPS vevő segítségével au
tomatikus műholdas na
vigációs eszközként üze
melni, a pillanatnyi pozí
ciót a térképen kijelezni, 

a kiválasztott célnak megfelelő útirányt folyamatosan mutatni. 
Az útvonal pozíciósorozata (track) elmendiető és más szoftverek 
számára is hozzáférhetővé tehető.
Azoknak, akik megvásárolják az e-Adaszt, nem kell félniük, hogy 
elavul a térkép az adaszukban. A frissítésről az InterMap és Hi
szi-Map páros gondoskodik.

Térinformatikai rendszerek
s- DigiTerra Map - 'professzionális' térinformatika

• Térképek előállítása, nyomtatása
• Topológikus térbeli műveletek
• Raszter feldolgozás, elemzés
• Terepmodell előállítás és 

3D elemzés
• Ortofotó készítés
DigiTerra Expiorer -
terepi térinformatika

DigiTerra Informatikai Szolgáltató Kft.
1123 Budapest, Táltos u. 15/a, Tel.: 1/225-8173, 
Fax: 1/225-8174, e-mail: info@digiterra.hu

http://gis.vsb.cz/gisvisions
mailto:info@digiterra.hu
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EI Elektronikusföldhivatal Győrben

Június 25-én forgalomba adták Győr digitális térképi adatállo
mányát. A földhivatal úgy döntött, hogy június 27. és július 27. 
között az interneten közszemlére teszi az új állományt
A kísérleti jelleggel megvalósított győri elektronikus földhivata
li rendszer célja a város területén található ingatlanokkal kap
csolatos alapadatok webes portálon történő megjelenítése, a 
közszemlével kapcsolatos ügyintézési feladatok csökkentése. Az 
elektronikus földhivatali rendszer lehetővé teszi az ingatlanok 
helyrajzi szám alapján történő keresését, a tulajdonilap-másola- 
tok 1. részének és a helyszínrajznak a megjelenítését. A rendszer 
segítségével az adatok megtekintése és ellenőrzése személyes 
földhivatali jelenlét nélkül, az interneten keresztül könnyen és 
gyorsan elvégezhető. A kísérleti elektronikus földhivatali rend
szer mindenki számára térítésmentesen elérhető és korlátozá
sok nélkül használható, melyhez mindössze egy szabványos

Az elektronikus földhivatali rendszer kifejlesztése és győri beve
zetése az Open DatView projekt keretében jött létre. A konzor
cium tagjai a No-hau Kft., a GeoNet2000 Kft., az R&R Software 
Rt. és az InterSystems Co. Az elektronikus földhivatali alkalma
zás elhelyezését Győr Város Önkormányzata biztosította, ezzel is 
szélesítve az Intelligens Város szolgáltatási körét. Az adatok 
elektronikus reprezentációját a Nemzeti Kataszteri Program 
Kht. támogatása tette lehetővé.

Magyarul beszél a Tömlőm Navigator 5

Megjelent a TomTom Navigator 
Pocket PC-n működő gépjármű- 
navigációs rendszer legújabb, im
máron magyarul is beszélő változa
ta. A rendszer ma még csak a Nyu- 
gat-Európa felé induló honfitársa
inknak javasolható, mivel nem tar 
talmazza a kelet-európai területek, 
így Magyarország térképeit sem. 
Annyi előnye azért van, hogy - 
mind a feliratokhoz, mind a hang 

utasításokhoz - legalább már választható nyelv a magyar. Infor
mációink szerint a rendszer magyarsága azonban kívánni valót 
hagy maga után.

Már használják Zalaegerszegen 
a térinformatikai rendszert

\ HungaroCAD Kft. nyilvános bemutató keretében adta át Zala
egerszegi Megyei Jogú Város Vagyonkataszteri és Térinformati
kai Rendszerét, az Invatert, valamint az ehhez kapcsolódó inter
netes információs rendszert.
A június 15-én, a Zalaegerszeg Polgármesteri Hivatal dísztere
mében tartott rendezvényen az érdeklődők is megismerkedhet
tek a hivatal alkalmazottai által már tesztelt és nagy megelége
déssel használatba vett alkalmazással.

A fejlesztés híre a hivatal kapuin kívülre is eljutott, a város több 

külső cége és szervezete is szeretné mindennapi munkája sorai1 
a rendszert használni. Már jelezte saját alrendszer iránti igényi 
a HungaroCAD-nek a Városgazdálkodási Kft., a Zala megyei Ál 

lami Közútkezelő Kht., valamint a Zala megyei Rendőr-főkap1' 

tányság is.
A térinformatikai rendszer előnyeit a lakosság is élvezheti, h# 
a városi portálról mindenki számára elérhetővé váltak a szolgál 

tatások.

Megjelent a TeleAtlas 
beépített fedélzeti navigációs rendszere

A www.gpsmagazin.hu infon11'1 
ciója szerint a TeleAtlas kiadtail 
első olyan beépített fedélzeti nJ 
vigációs rendszert, amelybe 
már magyarországi térképi 1 
vannak. A PDA-kon, mobiltE^ 

nokon és speciális eszközökön már eddig is működtek hasoP1 
megoldások. A most megjelent rendszer azok számára tette bl,/ 
záférhetővé a hazai út- és utcahálózat térképet, akiknek a gép^ 
csijában beépített navigációs berendezés van. Az internetes p1’’ 

tál szerint a képek minősége még nem kifogástalan (cikk-n* 
bán álló utcanevek), és a térkép-megjelenítést tekintve már ll 

nél (csak 2D) jobbak is kaphatók. A jelek szerint a Navteq és a $ 
leAtlas (a két nemzetközi cég, akik az autós fedélzeti navig*'11 
rendszerek térképeit szállítják) vetélkedéséből a TeleAtlas k^11 

ki győztesen. A VDO márkájú berendezés az első, magyar 
pel is ellátott fedélzeti navigációs készülék, amely a Top-Map 
által kifejezetten a számukra készített térképet tartalmazza-
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Szétszakadásról, és annak hátteréről
A június 29-30-án San Fran
ciscóban rendezett konferen
cia egyik nagy kérdése az volt, 
^ogy hova vezet a helyfüggő 

^olgáltatás (LBS) technológia 
hosszú távon? Miben van az 
üzleti modell ereje? A résztve- 
vők között volt Jack Danger- 
niond, az ESRI elnöke, a keres
kedelmi GIS-világ egyik veze- 

is, akiről a programkiírás 
azt ígérte, hogy előadásában 
kifejti elképzelését a térinfor

matikai iparról, majd leül egy 
beszélgetésre Tim O'Reilly-ve\, 
ahol a hallgatóság előtt megvi- 

^jják álláspontjukat a gazdá
ból, a technológiáról és a 
JÖVŐ irányairól. Itt tette fel Tim 
0 Beilly azt a - vezércikkünk- 

en is idézett - kérdést Jack 
Dangermondnak, hogy „Mi- 

érzés egy olyan iparághoz 
^rtözni, amely épp szétszaka- 
óban van?" Ahhoz hogy 

l11lr|dezt megértsük, célszerű 
^mek hátterét megvizsgálni.

e|i segít Joe Francica Direc- 
Magaziné ban megjelent 

e’ ahonnan az alábbi ismé
ikét merítettük.

Szétszakadás

^Szakadás" szót ebben a 
^^környezetben először 

Olivérben, az Oracle 
felhasználói találkozóján 

hálták. Az IDC piacelemző 
| 'S eZt em',tette abban a je* 
fori^^11, Hetykén a térin- 
hek,'"'^1 szektor jelenlegi 
?Ő ZÍ^^te. Ahelyfög- 

’its ^^‘'t illetően a 
tnár a területi infor- 
fő ° at kezelő technológia 
vagyisSa^^S'r^n^t jellemzi, 
HyOs azt' hogy a hagyomá- 
irie|| ''üormatikai cégek 
éleszt "1e$Íe'ent ,nasik 
ka| CsoP°rt is, amely sok 

v^sárlókört cél 
hé] l cs ezeknek kíván mi 
Pi különféle térké- 
^lyfilnd latas°kat nyújtani. A 

880 alkalmazások köre 

rohamosan bővül, olyan meg
oldások bukkannak fel és ter
jednek el, mint például az 
amatőr kincsvadászat (a „geo- 
cathing"), az elkóborolt háziál
latok keresése, az online közle
kedési térképek, az időjárásjel
zések, vagy például a gépko
csik parkolási rendszerei. A 
térbeli kapcsolatok modelljei 
kapcsán egyre több ember érti 
meg a helyfüggő szolgáltatá
sok használatát És mint lát
juk, nemcsak azok a térképezé
si technológiát forgalmazók

keresik ebben az üzletet akik 
már közismertek e szakterüle
ten, hanem azok a cégek is, 
akik a fogyasztói társadalmat 
kívánják kielégíteni, mint a 
MapQuest Google, Yahoo és a 
Microsoft.
Ez persze nem azt jelenti, hogy 
a hagyományos térinformati
kai cégek ne törekedtek volna 
eddig is arra, hogy termékeiket 
minél szélesebb körben érté
kesítsék. Az ESRI például egyi
ke volt azoknak a vállalatok 
nak, akik viszonylag olcsó 
megoldásokat ajánlottak fel 
használóiknak, körülbelül úgy. 
mint az autóiparban a Suzuki. 
Az a folyamat, hogy a nagy, 
drága és kevesek által használt 
rendszerektől a tömegtermé
kek felé haladunk, a térbeli in 
formációtechnológiák törté
netében is megfigyelhető. A 
nyolcvanas évek közepén a tér 
képező szoftverek átkerültek a 
nagygépekről a kisgépekre, a 
távérzékelésben és a földrajzi 
adatok kezelésében <t PC -k fel 
váltották a munkaállomáso 
kát. A kilencvenes évek elején a 

Microsoft Windows megjele
nése felgyorsította az asztali 
térképező rendszerek fejleszté
sét Az új felhasználói felületek 
sokkal nagyobb szabadságot 
biztosítottak a térkép-előállí
táshoz és a térbeli elemzések 
készítéséhez. Az ezredforduló 
tájékán a fejlesztők nekiestek 
az adatbázisoknak és az inter
netnek, hogy olyan megoldá
sokat készítsenek, amelyek 
már nem egyetlen térinforma
tikai szoftvertermékre épül
nek.

A szabadság ára

Napjainkban a technológia 
társadalmi befogadásának 
görbéje meredeken ível felfelé. 
Az információtechnológiában 
akkor válik valami sikeres fej
lesztéssé, amikor azt tömege
sen lehet értékesíteni a piacon. 
Ezt persze tudják a térinfor
matika hagyományos szerep
lői is, és nyilván mindent meg
tesznek azért, hogy az új igé
nyeknek is megfeleljenek. Kér
dés azonban, hogy vajon az 
ESRI és hagyományos verseny
társai vezetik-e majd a piacot, 
vagy mások, mint a Google, a 
Microsoft, az Oracle, a Sprint/ 
Nextel vagy a Yahoo.
E folyamatnak a legnagyobb 
változása, hogy küszöbön áll a 
szétszakadás. Az új, „betolako
dó” alkalmazások, melyek a 
Google Maps-re és a Yahoo 
Maps re épülnek, ingyenesek 
a felhasználók és a fejlesztők 
számára. A termék árát a vele 
együtt letöltött hirdetések be
vételei jelentik vagy esetleg 
magáért a letöltésért kell fizet

ni. Tehát a szó szoros értelmé
ben nem mondhatjuk, hogy 
ingyenes lenne. Előbb-utóbb 
valaki ki fogja alakítani a meg
felelő üzleti modellt arra, hogy 
mennyit kell fizetni az adat
használatért és más térbeli tar
talomért, mint ahogy a gépjár
mű-navigációs rendszerek te
rén a Navteq és a TeleAdas 
már megtette. Valószínű, hogy 
sok térképi adat ingyenes lesz 
pusztán azért, hogy az embe
rek felfedezzék a Google, a Ya
hoo és a mások által ajánlott 
API-k (Application Program 
Interface, számítógépes ruti
nok és protokollok készlete, 
amellyel tetszőleges szoftveral
kalmazás építhető fel) lehető
ségeit, aki azonban ennél rész
letesebbre vágyik, annak már 
bele kell nyúlnia a pénztárcá
jába - de talán nem annyira 
mélyen, mint amennyire ez 
most szokásos.
A szolgáltatások között megje
lennek az egész Földre kiterje
dő műholdfelvételek, mint 
például a Google Earth. Noha 
a megoldás ma még sok kíván
nivalót hagy maga után, már 
mostani állapota is felkeltette 
a sajtó érdeklődését, amint azt 
a következő cikkünk („Interak
tív világadasz") is mutatja.

Kihagyott lehetőség?

Visszatérve a kiinduló témára, 
a San Franciscoi vitára, az ese
tet ismertető Joe Francica sze
rint O’Reilly valódi kérdése 
feltehetően az lehetett, hogy 
miként fordulhatott elő, hogy 
a hagyományos térinformati
kai fejlesztő cégek nem lova
golták meg a szétszakadás 
utolsó hullámát?
Miért nem ők a technológiai 
beszállítói a Google-nak, Ya- 
hoo-nak és a többieknek? Mit 
tartalmazott az a térképező 
készlet, amit ők ajánlottak, és 
nem felelt meg a „betolako
dóknak"?
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Interaktív világatlasz

Nem múlik el hét, hogy a Google internetes kereső
motor fejlesztői ne rukkolnának elő valamilyen új 
termékkel. A NASA World Windje és a Keyhole nevű 
fizetős szolgáltatás után Google Earth néven megje
lent a legújabb, ingyenes Föld- és város-kukucskáló 
program. Az ablakon még nem néz be, de a Hősök te
re mentén parkoló autókat már látni vele.

A Google Earth nevű netes 
szolgáltatás műholdas felvéte
leivel csak egy kattintás, és San 
Francisco utcáiról a nyolcadik 
kerületbe, onnan egy ugrással 
a Vezúv tövébe juthatunk.
A fejlesztők az eddig csak 
Észak-Amerika területét magá
ba foglaló GoogleMaps tér
képkeresőt bővítették ki Euró
pa és a Közel-Kelet országaival, 
így mostantól Magyarországot 
is végigpásztázhatjuk műhold
felvételek segítségével. Madár
távlatból, vagy a felhők közt 
járva kalandozhatunk mond
juk a Fertő-tó partján, de utca
nevekre vagy szélességi, hosz- 
szúsági fokra is kereshetünk a 
térképen. A navigációs konzol 
segítségével közelíthetünk-tá- 
volíthatunk, kedvünkre moz
gathatjuk a térképet a négy ég
táj irányába.
Az egyik legérdekesebb élmény 
a két adott pont közti „virtuá
lis repülés". Hasznos lehetőség 
az útvonaltervező, melyben 
egy kiindulási és érkezési he
lyet kell megadnunk, a térkép 

pedig bejelöli a lehetséges út
vonalat, és kiírja, melyik utcá
nál milyen irányba kell fordul
ni a cél eléréséhez. Ez a szolgál
tatás azonban egyelőre csak 
angol nyelven érhető el az 
észak-amerikai térségben.
A szoftverrel végzett keresése
inket elmenthetjük, a fontos 
helyszínek pedig „gombostűk
kel" megjelölhetők - ezeket ké
sőbb egyetlen kattintással elő
varázsolhatjuk.
A Google Earth Magyarország
ról készült műholdfelvételei 
elég jól használhatók. Különö
sen nagy felbontásúnak azon
ban csupán a főváros műhol
das képe mondható, az ország 
többi területén inkább csak a 
nagyobb városok és földrajzi 
jellegzetességek fedezhetők fel. 
Ha a Tisza lassú hömpölygését 
nem is látni, a pont, ahol „a kis 
Túr siet beléje", tisztán kivehe
tő. Meglepő viszont, hogy míg 
Szegvár minden zuga megta
lálható, Szeged csak elnagyol
tan látható a virtuális atlaszon. 
Olaszország és Spanyolország 

bővelkedik a nagy felbontású 
fotókban - nyilvánvaló, hogy a 
kedvelt turistaközpontokat 
térképezte fel elsőként a fej
lesztőgárda de Irakban is 
sok a látnivaló. Szaddám Hú
széin bagdadi palotája mintha 
kéznyújtásnyira lenne tőlünk. 
Franciaországról, Nagy-Britan- 
niáról és Észak-Koreáról már 
kevesebbet láthatunk, Afga
nisztán pedig egyelőre - érthe
tő okokból - fehér folt a térké
pen.
A netes közösségekben a Go
ogle Earth megjelenése óta 
szabályos verseny folyik: ki tud 
szebb, meghökkentőbb „alak
zatot" találni a nettérképen. 
Van olyan „kutató", aki autó
pálya-csomópontokra szako
sodott, vagy a Mojave-sivatag- 
ban felfedezett rejtélyes zöld 
körök mibenlétére keresi a vá
laszt Többen a grönlandi „rivi- 
érát” választották kalandozá
saik helyszínéül, de akad, aki a 
mai Peru területén több ezer 
éve élt őslakosok által a sivata
gos fennsíkba vésett, titokza
tos Nazca-vonalakat kereste ki 
aprólékos munkával. Ahogy az 
egyik megszállott internetes 
böngész az oldal fórum rova
tában megjegyezte: „Kár. hogy 
nem minden látható olyan jól, 
mint Budapest. Akkor az elkö
vetkező negyven évben nem 
unatkoznék."
A fejlesztők szerint a jövőben 
éttermek, szállodák, mozik is 
kereshetők lesznek az adatbá- 

„Ott, hol a kis Túr siet beléje"

A Google június végén mu
tatta be személyre szabott 
keresőjének felturbózott vál
tozatát. A tesztüzemben mű
ködő, regisztrációhoz kötött 
szolgáltatás lényege, hogy a 
rendszer folyamatosan rög
zíti, hogy a felhasználó az 
egyes keresési eredmények 
közül legtöbbször milyen té
májú weboldalakra kattin
tott. Az így begyűjtött ada
tok felhasználásával - bizo
nyos idő eltelte után, amikor 
már kialakult a felhasználó 
„karaktere”, érdeklődési kö
rei ismertté váltak - a kere
sőmotor pontosabb talála
tokat tud megjeleníteni. 
Emellett a szolgáltatás lehe
tővé teszi a szörfözők számá
ra, hogy visszamenőleg & 
napra lebontva megtekint
hessék kereséseiket. A „mo
nitorozó” funkciót ideigle' 
nesen ki is lehet kapcsoló1 
ha olyan kereséseket hajtunk 
végre, amelyeket nem aka

runk megőrizni.

zisban. Tervezik továbbá, hoí 
- a GPS-szolgáltatással együ^ 
a térkép majd azt is megn111 
tatja, hogy a felhasználó ópP 
hol tartózkodik. A Google il 

Earth-öt három kiadásban 
nálja a felhasználók számar 

Az alapváltozat ingyenes 
ogle Earth, húsz dollá1^ 

megvásárolható a jobb 
ségben nyomtatható kepe 
és GPS-t támogató 6°°%

Budapest, Hősök tere. Jól láthatók a parkoló autók is
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Szegvár, amely elég részletes... Szeged, ami viszont elnagyolt
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^arth Plus. A profi felhaszná
lnak már mélyebben a zse
bükbe kell nyúlniuk: a Google 

Egyszáz dollárért adja az 
barth Pro változatot, amely hi

ányos térinformatikai funkci- 
ókkal is rendelkezik.
A 'számítógépre töltött szoft- 
Ver nem foglal sok helyet, 
^'ndössze tíz megabájtnyi 
területre van szükség. Hasz- 
^a'atához azonban elengedhe- 
tet'en az állandó internetes 

kapcsolat, mivel a képek a 
Google online adatbázisából 
érkeznek. A megjelenítés gyor
sasága függ a rendelkezésre ál
ló sávszélességtől.
Ez mind semmi - mondják 
már ma a Google fejlesztői. 
Miközben az online „világjá
rók" a most debütált szoftver
rel bíbelődnek, a tervek szerint 
hamarosan elkezdődik San 
Francisco „beszkennelése”. Rö
videsen tucatnyi teherautó fu

rikázik majd a városban, hogy 
méterről méterre haladva, di
gitális kamerákkal gyűjtse be a 
szükséges adatokat A lézeres 
mérőműszerekkel felszerelt 
járművek által készített képe
ket a megfelelő koordinátákra 
helyezik, és a Google műholdas 
adatbázisának részévé teszik.
A fejlesztéseket a Microsoft 
sem hagyta szó nélkül. A cég
nek már működik a Local 
Search nevű területalapú kere

sője, és bejelentette, hogy még 
idén nyáron üzembe helyezi 
saját, VirtualEarth névre hall
gató, hasonló térképi adatbá
zisát Az Amazon.com A9 nevű 
keresője pedig már ma is meg
jelenít rendkívül részletes fel
vételeket a keresési találatai 
között így mindenki választ
hat, milyen szoftverrel járja 
körbe a Földet - hatvan nap 
helyett akár pár perc alatt 
Eánczi Éva - a 168 óra nyomán
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JÚ A Kerti’s befejezte...

Sokakat meglepett ez év tavaszán a hír, hogy a 
Kerti’s Kft. 14 év után befejezte GPS forgalmazással 
kapcsolatos tevékenységét. Az okokról a cég volt meg
bízott ügyvezetőjét, Szentpéteri Lászlót faggattuk.

Valóban megszűnt a Kerti’s? 
Igen is, meg nem is. A Kerti’s 
Kereskedelmi Kft. 2005. február 
28-ával befejezte tevékenységét 
az úgy nevezett professzionális 
GPS/GNSS szegmensben. Ez 
többek között azt jelenti, hogy 
megszüntette képviseleti szer
ződéseit legfontosabb beszállí
tóival, például a precíziós GPS 
fejlesztő és gyártó Trimble-lel, 
vagy a műholdas DGPS-korrek- 
ciókat nyújtó OmniStar-ral. Az 
talán kevésbé ismert, hogy a 
sport-, hobbi-, szabadidős, va
lamint a fejlesztői (OEM) pia
cok kiszolgálására már 2003 
elején - az évekig a Kerti's-t erő
sítő Zempléni Zoltán ügyvezeté
se mellett - megalakult a GPS- 
Bolt Kft. (www.gpsbolt.hu), en
nek megfelelően a kézi GPS-ek, 
PDA-k és parányi GPS-morzsák 
forgalmazása és terméktámo
gatása már másfél éve kikerült a 
Kerti’s-ből.

Miért döntöttek úgy, hogy a 
jól bejáratott nevet és üzle
tet feladják?

Érthető a csodálkozás, hiszen 

ma Magyarországon még szo
katlan, hogy egy sikeres, nyere
séges vállalkozást valaki önként

A csúcson kell abbahagyni

feladjon. A tulajdonos, Kerti 
Piroska viszont úgy érezte, 
hogy már nem jelent kihívást 
számára a GPS kereskedelem, 
más fontosabb dolgai akadtak 
az életben. Az időközben szüle
tett három gyermeke nevelése 
melletti korlátozott szabadide
jében PhD-írással és humán
politikai tanácsadó cégével fog
lalkozik szívesebben. A pénz el
végre nem minden. Az osztalék 
nem pótolja az édesanyát 
A befejezés gondolata már a 
második gyermek megszületé
sekor, 2002-ben felmerült Er
re akkor azért nem került sor, 
mert személyes felkérésére és 
korábbi kapcsolatunkra való 
tekintettel, valamint a cég ügy
felei iránt érzett felelősségem 
miatt akkor megbízott ügyve
zetőként - részmunkaidőben - 
elvállaltam a cégvezetést. Köz
ben kerestük a megfelelő utó
dot Sajnos két év alatt sem ta
láltunk olyan munkatársat, 
akire Piroska szívesen rábízta 
volna azt a céget, amely közel 
15 éven keresztül személyes 
garanciánk mellett működött.

Az Ön neve és a Kerti’s a 
köztudatban szorosan össze
tartozik. Sok pletyka is ke
ringett erről. Mi köze van 
egyáltalán Szentpéteri Lász
lónak a Kerti's-hez?

Ennek a kérdésnek a megvála
szolásához kicsit vissza kell 
mennem az időben. A céget a 
kilencvenes évek elején Piros
kával közösen indítottuk el. 
Merész vállalkozás volt ez ak 
koriban, amikor szinte még 
senki sem hallott a GPS-ről, a 
cég is minimális tőkével és inf
rastruktúrával rendelkezett. Vi
szont huszonévesen nagyon 

lelkesek voltunk. Személyes 
motivációink között Piroska 
részéről közgazdász diplomájá
nak gyakorlati megméretteté
se, részemről egy új technoló
gia, a GPS magyarországi meg
honosítása szerepelt. Bemutat
kozásunk olyan jól sikerült, 
hogy ma nem lehet magyaror
szági GPS-történelmet írni a 
Kerti’s említése nélkül, annyi 
új eszköz behozatalában vol
tunk elsők hazánkban.
Személyes erőfeszítéseinken és 
lelkesedésünkön túl sikereink
hez jelentősen hozzájárult, hogy 
körültekintően választottuk ki 
beszállítónkat, a Trimble-t. Ak
koriban ez volt az egyetlen 
olyan GPS gyártó, akinek pro
filja tisztán a GPS előállítás 
volt, élen járt a technikai új
donságok kifejlesztésében, és 
termékei minősége nem ha
gyott kívánni valót maga után. 
Úgy éreztük, bátran adhatjuk 
mellé a nevünket.
Az eladások növekedése vissza 
is igazolta elképzelésünket Az 
első tíz évben évről-évre jelen
tősen nőttek a bevételek, csak
nem évente megduplázódtak. 
Sikereinkre a Trimble-nél is fel
figyeltek és 1998-ban felkértek 
a Trimble kelet-európai keres
kedelmi vezetőjének. Az állás 
betöltésének előfeltétele volt, 
hogy eladjam a Kerti's-ben ad
dig megszerzett tulajdonomat 
Akkortól egyedül Kerti Piroska 
vezette a céget, miközben első 
gyermekét is megszülte. Én 
2001 -ben otthagytam a Trimb
le-t és megalakítottam saját 
műszaki és üzleti konzultációs 
cégemet, a TTTC Kft-t, mely 
már működése első 12 hónap
jában olyan cégeknek dolgoz 
hatott, mint például a Space 
Imaging (USA), az INTA Space 
(Törökország), vagy egy nagy 
hazai távközlési vállalat.
2002 ben keresett meg Piroska, 
hogy második gyermekét várja, 

így a cégnek helyettes vezető 
kellene a munkatársak irányítá
sára mindaddig, amíg rendezi 
sorait és megbízható utódot 
talál a cég irányítására. Én ak
kor ezt a megtisztelő felkérést - 
részmunkaidőben, és egy-más- 
fél évre - elvállaltam. Saját cé
gem - a TTTC - előtt ugyanak
kor folyamatosan egyre újabb 

lehetőségek nyíltak, és a helyet
tesítésre aláírt „bő egy év”-ből 
lassan két és fél lett, ügyvezető 
jelöltet meg csak nem talál 

tünk... Ez így nem mehetett to
vább, döntenünk kellett.
Szakmailag és emberileg 15 
megfelelő, megbízható cégve
zetőt nem találtunk, és a név 
miatt Kerti Piroska eladni sen1 
szerette volna akárkinek a vál
lalkozást így egyetlen választ# 
maradt „visszadobni a labdát 
a Trimble-nek. Lehet, hogy el 
furcsán hangzik, de komoly'"1 
azt gondolom, hogy hosszú W 
von így nagyobb biztonságb*"’ 

vannak a hazai Trimble '" 

használók.
Mi lesz azokkal a féltté1 
nálókkal, akik Önöktől 

súrolták a Trimble 
reket? Ki látja el eztüP' ‘ 

Trimble képviseletét, 
fordulhatnak szervid 

gondjaikkal?
A képviseletről a Trimble dö^ 

illetve részben már döntő

Az ezzel kapcsolatos 
információkat weboldala" 
(www.kertis.hu) folyamat 
közzétettük és tesszük- 
földmérési (cm-es, geodéz' 

eszközökkel rendelkezne ■ 

Geotrade Kft. hez (wwW- b 
rade.hu) fordulhatnak, a te^ 
formatikai adatgyűjtő Gl 
közöket használóknak az 
Magyarország Kft.-t (vW^' 

ri.hu) kell keresniük. Azf 
dig akik a parányi Ol M 

tyákra, vagy morzsákra J • r । 

va végeztek 
flottamenedzsment),
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Bolt Kft.-nél találnak segítséget 
(www.gpsbolt.hu). Végül még 
egy nagy szegmens marad, ez a 
mezőgazdasági gépvezérlés. Itt 
egy negyedik, a magyar mező
gazdaságban jól ismert céggel 
tárgyal a Trimble, és a szerző
dés aláírására néhány héten 
belül sor kerülhet A cég meg

nevezésére azonban sem jo- 
S°m, sem lehetőségem nincs. 
A mezőgazdasági géptulajdo

nosoknak egyelőre tehát köz- 
Vetlenül a Trimble-hez kell for
dulniuk (vásárlás: sales@ 

tfimble.com, terméktámoga- 
135 és szerviz: support@trimb- 
k corn), hisz a gyártó nem vál

tozott, és továbbra is GPS-szel 
foglalkozik.

Hogyan összegezné a Kerti’s 
több mint egy évtizedes 
munkáját?

gondolom, nem nagyké- 
PUség azt mondani, hogy úttö- 
rók voltunk, és ez nagyszerű 
erzés. Egy sor szakterületen a 
ni' Munkánknak köszönhető
in jelent meg a GPS-technika. 
/ Persze nem lehetett volna 

ha szerencsénk nem hoz
°Ssze minket olyan szakembe
rei, akik vállalták az újító - 

z°r nem egyszerű - szere- 
a saját cégüknél, intézmé- 

^knél. Most is hálásan gon- 

°k azokra a szakemberekre, 

saját lelkesedésükkel és 
ű'^'^eretetükkel segítettek 

ennünket is a kezdett ne

hézségeken. Akkor, amikor a 
kilencvenes évek legelején azt 
mondtuk, hogy GPS-ből sze
retnénk megélni, sokan fur
csán néztek ránk. Most ott tar
tunk, hogy egy egész sor vállal
kozás él Magyarországon ilyen 
tevékenységből, és felhaszná
lók serege képtelen elképzelni 
mindennapi munkáját e tech
nika nélkül. Azt hiszem, ez a 
legnagyobb eredményünk.
Sajnos, mégsem eddigi mun
kánk okán, hanem csak annak 
befejezése miatt kerülünk most 
a szaksajtó reflektorfényébe.

A továbbiakban milyen mi
nőségben lesz jelen a ma
gyar térinformatikai élet
ben, illetve GPS-es közösség
ben?

Mint jeleztem, már az utóbbi 
években sem csak a Kerti’s kap
csán „voltam jelen". 2001 óta a 
TTTC ügyfelei voltak a Kerti’s 
Kft.-n kívül (szigorúan abc sor
rendben) többek között az 
IHM, a Magyar Űrkutatási Iro
da (MŰI), a Nemzetvédelmi 
Egyetem, a versenyszférából a 
CASON, a Datakart, a GeoX, 
külföldről a török INTA Space, 
az amerikai Space Imaging 
mellett a Román Űrügynökség, 
vagy a francia Bertin Technolo
gies. Bár kifelé, pl. a kiállítások 
miatt a Kerti’s szerződés volt 
igazán látványos. A többi cég
nél sokkal inkább egyes projek 
tek, feladatok „kihelyezéséről’’ 

volt szó, és az valóban igaz, 
hogy ez ma még sokaknak fur
csa, no nemcsak Magyarorszá
gon, de Kelet-Közép-Európá- 
ban is. Viszont úgy gondolom, 
a világ abba az irányba megy, 
hogy a vállalatok és intézmé
nyek egy-egy megvalósíthatósá
gi tanulmányra, piackutatásra, 
marketing projektre, vagy ép
pen tömeges oktatásra egyre 
gyakrabban fognak külső erő
forrást használni, az úgyneve
zett outsourcing terjedni fog. 
Jelenleg is vannak olyan hazai 
intézmények és cégek, melyek
kel ilyesmiről tárgyalunk, akik 
igénylik a jó technológiai és pi
aci ismeretekkel rendelkező 
külső műszaki, vagy üzletviteli 
konzultáns céget
Konkrét példaként mindig szí
vesen beszélek pl. arról az EU- 
POS témáról, melynek kereté
ben Magyarország is szeretné 
kiépíteni saját, országos DGPS 
és RTK hálózatát Ebben a témá
ban a TTTC még 2003-ban dol
gozta ki az első, általános meg
valósíthatósági tanulmányt Ez 
a projekt nem állt le! 2005 ele
jén a Fömi-KGO a referencia-ál
lomások és a zavarvizsgáló al
rendszerek, a TTTC pedig a táv
közlési és előfizetési alrendsze
rek rendszertervét készítette el 
az IHM megbízásából, a MŰI 
szakmai felügyelete mellett. Ez 
a munka szerintem igen fontos 
a hazai térinformatikai közös

ség szempontjából, hisz ha az 
EUPOS magyarországi szeg
mense megvalósul, akkor az el
sődleges terepi adatgyűjtés 
költségei a mainál alacsonyab
bak lesznek, miközben az esz
közhasználat bizonyos szinten 
egyszerűbbé válik (pl. nem lesz 
szükség saját referencia-állo
másra).
Végül hadd említsem meg azt 
is, hogy műszaki szakértő tagja 
vagyok az ITKTB alatt működő 
Műholdas Navigációs Albizott
ságnak. 2005 tavaszán jelent 
meg Borza Tibor, Gerő András 
és Mohos Zoltán szerzőtársaim
mal a „GPS mindenkinek" cí
mű könyvünk. Közben a közel
múltban értesítettek, hogy si
keres volt a Galileo Joint Un- 
dertaking-nél az a nemzetközi 
pályázat, melynek anyagi hát
terével feláll egy nemzetközi 
Galileo Applications szakértői 
csapat, aminek én is tagja le
szek.
Feladatunk lesz, hogy segítsük 
az első önálló európai műhol
das helymeghatározó és navi
gációs rendszerhez - a Galileo- 
hoz - kapcsolódó alkalmazás
fejlesztéseket, mintaprojekte
ket, oktatási programokat és 
ismeretterjesztő tevékenységet. 
Mindig vannak további tervek 
is, és ezek egy része - ha meg
valósul - érinti a térinformati
ka egyes területeit

Kummert Ágnes

Mapinfo Professional

a világ vezető
asztali térképező rendszere
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Térinformatikai döntéstámogatás síkvidéki tározók 
tervezéséhez

A
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A Vásárhelyi-terv továbbfejlesztésében tervezettek sze
rint a Tisza rendkívüli árvizeinek károkozás nélküli 
levezetésére a hazai ártéren megvalósítható tározásos 
árapasztó-rendszert javasolják. A cikk szerzői korsze
rű módszerekkel próbáltak a számokba belelátni,

A Tiszán igen magas árvizek 
alakulhatnak ki az év bármely 
szakában, de 1998 óta különö
sen megnőtt a rendkívüli mé
retű áradások száma. A tervek 
szerint a folyamatban lévő töl
téserősítések [a 2003/2002. (I. 
11.) Korm. sz. határozat] ered
ményeként az árvízvédelmi 
rendszer védképessége ki fogja 
elégíteni a hatályos követelmé
nyeket A mértékadónak elfo
gadott szintet meghaladó ár
hullámok szabályozott leveze
tésére, illetve a vizek tárolására 
megfelelő megoldás kell. Árvi
zeinket ugyanis elsősorban a 
határokon túlról érkező víz
mennyiség okozza, így a legha
tékonyabb módszer a folyók 
felső szakaszán való védekezés 
lenne. A kiszolgáltatott helyzet 
hatásának csökkentése érdeké
ben hazai területeken is ko
moly erőfeszítések történnek 
az árvízkárok mérséklésére.

Térinformatikai feladatok

A szükségtározók tervezésének 
több fázisában alkalmazhatjuk 
a térinformauka eszköztárát:
• több szempontú minősítés 

eredményeként, a lehetőségek 
közül a legalkalmasabb terü
letek kijelölése és értékelése;

• a tervezett tározók határai
nak meghatározása, a szűk 
séges földmunkák, építendő 
töltések, mérnöki munkála
tok, természetes magaspar
tok elhelyezkedésének fel
mérése;

• a kijelölt területek jelenlegi 
hasznosításának, tulajdonvi
szonyainak meghatározása;

• a tározók befogadó kapacitá

sának számítása, alkalmas
ság-vizsgálat a rendkívüli 
mennyiségű, 1,5 milliárd m’ 
árvíz időleges visszatartására;

• költségek tervezése.
Mivel a tározásra leginkább al
kalmasnak vélt területek kijelö
lése már megtörtént, az adott 
térség elfoglalása és elárasztá
sa, valamint a töltések építése 
„csupán" finanszírozás kérdé
se. így vizsgálatunk elsősorban 
a síkvidéki tározók befogadó 
kapacitásának meghatározásá
val, annak technikai kérdései
vel foglalkozik. Számításainkat 
a Szegedi síkvidéki tározó pél
dáján mutatjuk be. Ezt az ár
apasztó tározót az első ütem
ben még nem építik meg.

Kiindulási adatok

A tervezett tározók elhelyezke
dését bemutató térképről lát
ható (1. ábra), hogy a Szegedi 
síkvidéki tározónál mindössze 
az északi parton terveznek új 
töltésépítést, a keleti oldalt a 
Tisza jelenlegi védvonala adja, 
a déli elvégződésen a meglévő 
töltések magasításával érnék el 
a tározó területének lehatáro
lását. A térképről az is leolvas
ható, hogy a tározó nyugati 
oldalát a természetes magasla
tot jelentő 80 méteres szintvo
naljelöli ki. Ezek alapján meg
határozhatjuk, hogy a terve
zett 61 km'-es tározóban átla
gosan több mint három méte
res vízszintnek kellene lennie, 
ha az előirányzott 187 millió 
m’ kapacitást kívánjuk elérni. 
Ebben az esetben azonban a 
tározó nyugati partja egy feszí
tett víztükrű medencére ha

sonlít, és a számításoknál nem 
vesszük figyelembe, hogy a tá
rozó határvonalain belül - a 
magassági viszonyokat tekint
ve - több sziget is kiemelkedik. 
Felmerül tehát a kérdés, hogy 
helyesek-e a tervben szereplő 
számítások, illetve milyen ha
tékony módszert tudunk be
mutatni a számítások igazolá
sára.

Módszerek

Első lépésként a területet lefedő 
1:10 000 méretarányú topográ
fiai térképek magassági adatait 
(szintvonalak, magassági pon
tok) digitalizáltuk, majd a ké
sőbbi modellalkotás céljából a 
természetes vízfolyásokat, mes
terséges csatornákat - lefolyási 
irányukkal -, valamint a terüle
tet érintő védelmi vonalakat 
(utak töltései, gátak) is bevittük 
a rendszerbe. A nagyfelbontású 
digitális domborzatmodell fel
használásával pontosabb képet 
kaphatunk a kijelölt terület fel
színi viszonyairól.

Az analóg módszer 
értékelése

A tervekben két szélső vízma
gassági értékről olvashatunk 
(80 m, 83,4 m). Mindkettőhöz 
kiszámítottuk a térfogatokat 
(2. ábra): 80 méteres vízállás 
esetén 105 millió m‘, 83,4 mé
ter magasan lévő víztükör ese
tén 306 millió m' volna a táro
zó kapacitása.

I. ábra A tervtérkép és a számítások összehasonlítása

Számításaink alapján a követke
zőket állapíthattuk meg az ana
lóg módszer eredményeiről: 
• Egyik - a tervekben szereplő 

- átlagos vízmagasság sem 
adja vissza a 187 millió m5-t 

• Nem ismert az egyes vízma
gasságoknál elöntött terület 
nagysága, így nehezen szá

mítható.
• Az elöntési szint felett lévő 

tér „kiesik" a tározó alapte
rületéből, amivel az analóg 
módszer nem számol.

• A korábbi módszer a szint
vonalak közötti, nem lineá
ris változásokat nem kezeli-

A terület digitális 
domborzatmodellje

A domborzatmodell elsődé 
ges forrását a hazai EOTR tét- 
képsorozat 1:10 000 méretará 
nyú topográfiai térképeinek 
magassági adatai szolgáltatták 

A domborzati viszonyok 
lett a fontosabb mesterségé 
tereptárgyakat fotogratnnT1 
riai adatnyerési eljárással dig1 
talizáltuk. A digitális dönti’1’1 
zatmodell az ESRI Arcl'1^ 
Workstation Topogrid mód11 
jában, az ANUDEM alg^ 
mussal készült. A horizont1 
felbontás két méter, a vei dk1 
lis felbontás centiméteres élé 

ségű. A cellaértékeket a i”a^ 
sági adatokból és az isméd 

folyási viszonyokból OSSZ 
iteratív módszerrel, bilire 
determinisztikus interpolál 

val határoztuk meg. A 010
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2. ábra - Számított térfogatok 80 és 83,4 méteres elöntések esetén

taés során a hidrológiai alapú 

Megközelítés és az iteratív 
Módszer biztosítja, hogy a ki- 
Meneti modellben ne legyenek 
durva hibák, törések, lépcsők 

es alkalmas a kis területű vál
tozások kezelésére is.

területen végighúzódó töltés- 
tendszer, valamint a hullámtér 
es a mentett oldalak eltérő fel
színi viszonyai miatt a dombor- 
zatmodell elkészítése során to- 
vábbi geoinformatikai művele- 

is alkalmaztunk annak ér
dekében, hogy hidrológiailag 
klóban helyes képet kapjunk. A 
töltések két oldalának hirtelen 
Vatozását ebben az esetben az 
lf1terp0|áció nem tudja helye- 
Sen követni, túlmélyítések, illet

ve túlmagasítások alakulhatnak 
ki, a két térszín „átfolyik" egy
másba. E zavaró jelenség elkerü
lése érdekében a töltések men
tén három részre osztottuk fel a 
területet és a gátakat is külön 
kezeltük (Lego-GIS).
Az algoritmust lefuttattuk 
mindegyik területre, és ezeket 
a határvonalak mentén egy
máshoz illesztve hoztunk létre 
egy egységes modellt, amit ter
mészetesen kiegészítettünk a 
határoló tereptárgyak magas
sági értékeivel.
A domborzatmodellt és a létre
hozó algoritmust néhány egy
szerű eljárással ellenőriztük:
• Cellánként visszakapjuk-e a 

bemeneti adatokat?

• Helyesek-e a mélyítések?
• Felületről generált izovona- 

lak és az eredeti szintvo
nalak összehasonlítása.

A szintvonalközökben, a lokális 
maximumoknál és minimu
moknál vizsgáltuk, hogy a való
ságnak megfelelően emelked
nek, illetve csökkennek-e az in
terpolált értékek. Ezt szúrópró
baszerűen, a területre jellemző 
és különleges helyeken is elvé
geztük. A kontúrok összehason
lításához a magassági értékeket 
tartalmazó raszteres állomány
ból készítettünk izovonalas tér
képet és vetettük egybe az ere
den állományokkal.

A DDM alkalmazása

A domborzatmodellből egy
szerűen kiszámítható pl. a 80 
méter feletti, el nem önthető 
területek térfogata (Vso™ felett 
~3 Mmj.
A domborzatmodell gyors szá
mítási lehetőséget biztosít a 
különböző vízmagasságokhoz 
tartozó befogadó kapacitás 
megadására, és fordítva: az 
adott volumen eléréséhez 

szükséges vízszint és az azt le
hetővé tevő védmű magassá
gának tervezésére.
A térinformankai feldolgozás 
eredményeként azt kaptuk, 
hogy a tervezett 187 millió m! 
tározó kapacitást kb. 81,4 mé
teres vízszint adhatja. E vízma
gasság eléréséhez a tározó nyu
gati partján kb. 2-2,4 méter 
magas új töltést kell építeni, 
több mint 18 km hosszan, 
amely beruházás nem szere
pelt az előzetes számításokban. 
A számítások vitaanyagát képez
ték az Országos Környezetvédel
mi, Természetvédelmi és Víz
ügyi Főigazgatóság által 2004 
tavaszán összehívott „DDM al
kalmazás lehetőségei és korlá
tái” munkaértekezletnek.
A Vásárhelyi-terv továbbfejlesz
tése koncepciójában a hullám
tér áteresztő-képességének javí
tása is az elsődleges célok kö
zött szerepel. A tervezéshez és 
az árvízi lefolyás modellezésé
hez adhat segítséget a bemuta
tott geoinformatikai módszer. 
Bódis Katalin, Szatmári József 

SZTE Természetí Földrajzi és 
Geoinformatikai Tanszék
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Kis-Balaton védi a nagy Balatont

gondolni is rossz, hogy mi lenne. lm hirtelen 78 
ef€r tonna szenny, 290 tonna foszfor, 250 tonna 

és 800 tonna nitrogén zúdulna a Balatonba, 
gondolom, legtöbbünknek egy életre elmenne a 

e^e, hogy a Magyar Tengerben fürödjön. Mind- 
ózonban felfogja a Kis-Balaton. Ám a vízminó- 

lgy is fokozottan védeni kell. Három intéz- 
‘"V ennek érdekében fogott össze...

Zep^P'érni Egyetem Környe- 
lónj.'^H^ki & Kémiai Techno- 
Jl ® Eszéké, a MIA Balato 

va|a Kutatóintézet,
körn"lnt a Nyugat dunántúli 
'gaz^?^1"1' és V'W' 

Kis Balaton Üzem 
elsőci|° ^ös projektjének 
latj ^es célja annak a vizsgá

' a Kis-Balaton 
^^édelmi Rendszer 

1Ss?atartott szennyezés 

milyen kockázatot jelent a tá

rozótérre.
I nnek elemzése már csak azért 
is fontos, mivel természetvé
delmi szempontból kiemelt 
területről van szó, melynek 
madárállománya különösen 
értékes. Ehhez egy adalék: a 
Kis-Balatont 1979-ben nem
zetközi jelentőségű természet
védelmi területté nyilvánítot

ták.

A Kis-Balaton Vízminő- 
ségvédelml Rendszer 

kialakítása

A Kis-Balaton a XIX. századig a 
Zalával érkező tápanyag jelen
tős részét visszatartotta, ily 
módon természetes szűrőme
zőt alkotott. 1863-ban elké
szült a Sió csatorna és lehetővé 
vált a Balaton vízszintjének 
szabályozása. Ennek azonban 
előnyei mellett hátrányai is 
lettek. A vízszintcsökkenés kö
vetkeztében a kis-balatoni mo
csarak összezsugorodtak, szin
te teljesen kiszáradtak. A szű
rőmező tehát nem funkcionált 
tovább. Az 1960-as évektől 
kezdődően megnőtt terhelés 
hatására a Balaton vízminősé
ge romlásnak indult, 1970 

után pedig igazán súlyossá vált 
a tápanyagdúsulás (eutrofizá- 
ció).
A nyolcvanas évek elején a Ba
latonba jutó tápanyag- és le
begőanyag-terhelés csökkenté
sére, illetve a Keszthelyi-öböl
ben az eutrofizálódás megállí
tására, elindult a Kis-Balaton 
Vízminőségvédelmi Rendszer 
(KBVR) kiépítése. A KBVR ki 
alakítását két lépcsőben valósí
tották meg. A Felső-tározó 
(Hídvégi-tó) 1985-re készült 
el. Itt két különálló teret alaki 
tottak ki, a Fő tározót és a Ka
zettát Ez utóbbi terület tulaj
donképpen nem volt a régi 
Kis-Balaton része, de a haté
kony víztisztítás céljából ezt is 
elárasztották. A lökésszerűen 
érkező szennyezések „csapdá-
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1. ábra - Áramlási irány szerinti átlagos toxicitás (% biolumineszcencia-gátlás) a KBVR 11. ütemén

zására" 5 millió m’ kapacitás
sal rendelkezik. A Kis-Balaton 
fenéki-tavi tározója, a tervezett 
II. ütem egy része, 1992-tól 
üzemel. A rendszerben terelő
töltések biztosítják, hogy a Za
la vize elegendő ideig tartóz
kodjon itt, mielőtt a Balaton
ba kerül.
1986 és 1997 között az I. 
ütem, a Hídvégi-tó mintegy 78 
ezer tonna lebegőanyagot, 290 
tonna foszfort, 250 tonna 
foszfátot és 800 tonna nitro
gént tartott vissza. All. ütem, 
a Fenéki-tó, az I. ütemről érke
ző lebegőanyag mintegy 75%- 
át tartja vissza.

Üledéktoxlcltási 
vizsgálatok

Vízterek és vizes élőhelyek ese
tében az üledék ökotoxikológi
ai minősítése felhívja a figyel
met azokra a területekre, ame
lyek szennyezettségük révén 
esetleges környezeti kockázat 
forrásai lehetnek. Az üledék 
másodlagos szennyezőforrás, 
az itt lerakodott anyagok jelle
güktől függően, visszaoldódá- 
suk révén még sokáig kockáza
tot jelenthetnek.
Az üledékszennyezettség mi
nősítését megnehezíti, hogy a 
szennyezőanyagok koncentrá
ciója akár nagyságrendben is

TÉRINFORMAHKA 2OOS/S

eltérhet a terület különböző 
pontjain. A heterogenitás szél- 
tében és mélységében is meg
nyilvánul, amelynek követésé
hez megfelelően gyakori min
tavétel szükséges, ez viszont 
növeli a költségeket. Az üle- 
déktoxicitás-vizsgálatokra al
kalmazott teszt gyors vizsgála
tokat tesz lehetővé. Tesztszer
vezet a Vibrio fischeri baktéri
um, amely fényt bocsát ki (ezt 
a jelenséget nevezzük biolumi

2. ábra - Toxicitás-eloszlás (% biolumineszcencia-gátlás) az Ingói-berek nyugati oldalán, 2005. X. 16 
a.) t - 15 min b.) r - 50 min expozíciós idő után

neszcenciának). A teszt alapel
ve az, hogy a mérgező anyag 
változásokat idéz elő a sejtal
kotók - sejtfal, sejtmembrán, 
az elektrontranszport-rend
szer, enzimek, a citoplazma al
kotói - állapotában, amelyek a 
biolumineszcencia csökkené
sében mutatkoznak meg.
A teszt során harmincperces 
expozíció után kaphatunk in
formációt a vizsgálni kívánt 
üledékminta mérgező voltá

ról, de tájékozódó jellegű ada
tok már akár ötperces expozí
cióval is rendelkezésre állnak. 
(Expozíció az az időtartam, 
amely alatt a tesztszervezetek 
ténylegesen kontaktusba ke
rülnek a szennyezett közeg
gel.) Összehasonlításképpen: 
üledéktoxicitás minősítésére 
alkalmazott módszerek közül 
az európai viszonylatban szab
ványos, az árvaszúnyog lárvák
kal végzett teszt 20-28 napot 
igényel, a Heterocypris in- 
congruens bentikus (üledékla
kó) rákot alkalmazó teszt ex
pozíciós ideje hat nap.
A tesztet, bár eredetileg első
sorban szennyvíz minősítésére 
dolgozták ki, sikeresen alkal
mazták szennyezett üledékek 
toxicitásának értékelésére is. A 
kapott eredmények korrelál
nak más, az üledék minősíté
sére szolgáló ökotoxikológia1 
tesztek eredményeivel.

Az üledéktoxicitás térbeli 
eloszlásának értékelése । 

A toxicitás aggregált pararne-1 
tér, egy minta ossz mérgezőke' 
pességének mértékét adja meg 
az egyedi szennyező komp0' | 
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nemektől függetlenül. Megbíz
ható eredményeket akkor ka

punk, ha a toxicitás eloszlását 
sikerül összefüggésbe hozni a 
szennyezésre vonatkozó érté
kekkel (korrelációt tudunk ki- 

uiutami valamilyen szennyező 
komponens analitikailag mért 

értékéi és a toxicitás értékei kö- 
tótt, illetve ennek hiányában a 
toxicitás eloszlása a szennyező
forrástól távolodva gradi- 

ensszerű eloszlást mutat).
A térinformatikai feldolgozá
sok elsősorban ez utóbbi eset
ben adhatnak olyan eszközt, 

arnely segítségével az informá
ló környezeti döntéseket 
toegalapozó, vizuális formá
ban jelenik meg.
Alaptérképként a Nyugat-du- 

^antúli Környezetvédelmi és 
Szügyi Igazgatóság által ren
delkezésünkre bocsátott digi- 
^lis ortofotó szolgált. A térin
formatikai feldolgozáshoz az 
ArcView 3.2 verzióját, a 

szennyezettség térbeli eloszlá

sának feltüntetésére a Golden 
Software által kifejlesztett Sur- 
fer 8 kontúrozó és felületszer
kesztő szoftvert használtuk.
Az 1. ábrán tüntettük fel a 
mért üledéktoxicitási értéke
ket. Az 1-2, valamint az 5. 
pontok esetében a feltüntetett 
értékek valójában több almin- 
tának az áriagoit értékei, ilyen 
módon szándékoztuk az eset
leges mintavételi hibából szár
mazó bizonytalanságokat ki
küszöbölni. Az Ingói-berek ese
tében (ez tulajdonképpen az 
eredeti természetvédelmi terü
let magja) az üledéktoxicitás 
alakulását külön eloszlástérké
pen is feltüntettük (2. ábra). Ez 
esetben fontos, hogy az ábra 
értelmezésekor vegyük figye
lembe, hogy nem csak az In
gói-berek nyílt vizét ábrázolja, 
hanem az azt nyugati irányból 
határoló erdősávot is, illetve az 
attól szintén nyugatra lévő vi
zenyős terület egy részét is. 
(Nem lehetett csak és kizárólag 

az Ingói-berek nyílt vizes terü
letét ábrázolni, mivel a Surfer a 
vizsgált terület koordinátami
nimumaira és -maximumaira 
fektetett téglalappal dolgozik.) 
Az I. ábrából kitűnik, hogy a 
terület Hídvégi-tó felőli végé
től kelet felé haladva, az 1. és 3. 
pontok között - tulajdonkép
pen a folyásirányt követve - a 
toxicitás csökken. E tendencia 
két helyütt látszik megszakad
ni: az Ingói-berekben a sár
melléki repülőtér és környéké
nek kisvizeinek betorkollási 
pontja környékén (ez a 2. áb
rán kinagyított terület) és a 
Hévíz-Páhoki csatorna betor- 
kollásánál (4. pont).
Ezután az üledék toxicitása is
mét majdnem olyan magas ér
téket ér el, mint közvetlenül a 
Hídvégi-tó után volt (1. pont) 
és a Balatonig (5. pont) már 
nem is csökken jelentősen. 
Feltehetően ezek a kisvizek va
lóban többletterhelést jelente
nek a rendszerre nézve. Kapott 

eredményeink ismeretében a 
jövőben szükség lehet a Fené- 
ki-tó területére beérkező vízfo
lyások vizsgálatára, kiemelt fi
gyelmet fordítva az esetlege
sen szennyezettebb területek
ről érkezőkre, tehát a potenci
álisan nagyobb kockázatot je
lentőkre. Az eddig elkészített, 
és szándékaink szerint folya
matosan karbantartott, bőví
tett térkép arra is használható, 
hogy a területen fellépő esetle
ges ökológiai problémákat (pl. 
halpusztulás) összevethessük 
az üledék szennyezettségével.
Kováts Nóra, Borbély Gábor, 
AAagyar Imre, Szép Zsuzsanna 

Veszprémi Egyetem Környe
zetmérnöki és Kémiai 
Technológia Tanszék, 

Paulovits Gábor 
MTA Balatoni Limnológiai 

Kutatóintézet, 
Pomogyi Piroska 

Nyugat-dunántúli Környezet
védelmi és Vízügyi Igazgatóság 

Kis-Balaton Üzemmérnökség

Építéshatósági ügyintézés
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természeti jelenséggel, a 
zajjal és a széllel foglal
koztunk, most egy har
madikkal, az aszállyal. 
Az Országos AAeteoroló- 
giai Szolgálat három 
munkatársa azt vizsgál
ta, miként is lehet térin
formatikai eszközök fel
használásával valószí
nűsíteni ennek bekövet
keztét egy adott helyen.

A természeti katasztrófák kö
zül az aszály a feltételezett klí
maváltozás és az utóbbi évek 
száraz időjárása következtében 
hazánkban ismét a figyelem 
középpontjába került. Ha félni 
nem is kell tőle, de az aszályos 
időszakra való felkészülésnek 
és az aszály elleni hatékony vé
dekezésnek - a milliárdos kár
tételek miatt - kiemelt gazda
sági jelentőségűnek kell(ene) 
lenni. 2003-ban például tíz
milliárdnyi aszálykárról be
széltek a szakemberek. Ennek 
fényében nem kétséges, meny
nyire fontos a mezőgazdasági 
művelésre alkalmas területek 
aszályérzékenységének megha
tározása.
A csapadék sokévi (1961- 
1990) átlagának térbeli elosz
lása alapján a legcsapadéko
sabb területek az ország nyu
gati részén találhatók, míg az 
alföldi területek a legszára
zabbak.

Az aszályérzékenység-térkép elkészítésének folyamatábrája
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TALAJFELESÉG
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Aszályérzékenység vizsgálata térii 
eszközökkel

Az aszályérzékenység megha
tározására mintaterületként 
Somogy megyét választottuk. 
A területen sík- és dombvidék 
egyaránt előfordul, tehát dom
borzati szempontból meglehe
tősen változatos, más paramé
terek tekintetében viszont át
lagos.
Munkánk során egy új mód
szert dolgoztunk ki, arra töre
kedve, hogy a létrehozott in
formációs rendszer felhasz
nálóbarát legyen.

A bemeneti oldal könnyen mó
dosítható (amennyiben szüksé

ges), a feldolgozási folyamat 
pedig egyszerű, könnyen elvé
gezhető.

Az aszályérzékenység értelme
zésében a legfontosabb és leg- 
szubjektívebb lépés az egyes 
paraméterekhez tartozó súly
tényezők meghatározása volt. 
Az értékek hozzárendelése az 
alapján történt, hogy az adott 
paraméter mennyiben járul 
hozzá az aszály kialakulásához. 

Ennek megfelelően az aszály
érzékenység szempontjából leg
kiemeltebb tényezők ötös, míg 
a legkevésbé fontosak egyes 
értéket kaptak. Az érdektelen 
területeket kiugróan magas 
(50-es) értékekkel jellemeztük, 
hogy a vizsgálatok során egy
értelműen elkülöníthetők le
gyenek.

Felhasznált adatok

Digitális Dotnborzatnwdell 
A területről a domborzati in
formációkat a Honvédelmi Mi 
nisztérium Térképészeti Kht. ál 
tál készített Digitális Dombor- 
zatmodell (DTM 100) szolgál 
tatta. Ebből két paramétert ál
lítottunk elő és vettünk figye

lembe: a kitettséget és a lejtést- 
A kitettség esetében a déli lej' 
tők a legérzékenyebbek az 
aszályra, míg az északiak k^ 
vésbé. A keleti és a nyugati lej' 
tőt ugyanolyan módon pata' 
métereztük.
A lejtés esetében azt mondhat' 
juk, hogy minél nagyobb a lej' 
tés, annál magasabb súlyte 
nyezőt kapott a lejtőkategória' 
osztály. A lejtőkategóriák meg' 
határozására a természetfökl 

rajzban használatos osztály0' 

zást alkalmaztuk.

Földhasználat 
A földhasználati adatokhoz J 
Fömi által készített Corif‘ 
Land Cover (1994) adatbázis 

használtuk. Az eredeti m1 , 
menklatúrát jelentősen égj 
szerűsítettük, csupán hám"1 
földhasználati kategóriát - I" 

vés terület, szántóföld, 
mint egyéb területek alak1 

róttunk ki, és ebbe soroltuk 
az eredeti 44 kategóriaosztály1

Talajadatok
Az MTA Talajtani és Agroke"" 
ai Kutatóintézet által készít 

fi/iAgrotopo adatbázisból a n

Térinformatika 2005/5



irmatikai

kai talajféleségre, genetikai ta
lajtípusra, szervesanyag-tarta- 
lomra, a termőréteg vastagsá
gára és a talaj vízgazdálkodásá
ra vonatkozó adatok szerepel
tek vizsgálatunkban.

Csapadékadatok
A csapadéknak fontos szerepe 
van az aszály kialakulásában, 
ezért feltétlenül bevontuk vizs
gálatunkba. A Meteorológiai 
Szolgálat Somogy megyében 
működő harminc csapadék- 
mérő- és négy klímaállomásá- 
nak, valamint a siófoki szinop
tikus állomás hosszú idejű (25 
éves) adatsorát használtuk fel. 
Az adatok ábrázolására a hid
rológiában is széles körben al
kalmazott, úgynevezett Tliyes- 

sen-poligon módszert alkal
maztuk.

Talajvízadatok
A talajvízadatok a Vituki Víz- 
ügyi Adattárából, valamint a 
Szügyi évkönyvekből szár

maznak. Az 1976-2000-ig ter
jedő időszak adatsorát vettük 
figyelembe (hasonlóan a csa

padékhoz). A 200 méternél 
magasabban fekvő területeket 
(miajdonképpen a dombvidé
ket) ebben az esetben kihagy- 

vizsgálatunkból a talajvíz

megye aszályérzékenység- 
térképe

hiánya miatt. A térbeli inter
polációt spline módszerrel vé
geztük el.

Aszályérzékenységi 
térkép

A különböző talajtani, föld
használati, domborzati, éghaj
lati, valamint talajvíz adatok 
felhasználásával Somogy megye 
(mint mintaterület) aszályérzé
kenységét határoztuk meg. Ku
tatásunk célja a kulcstényezők 
kiválasztása és az aszályérzé
kenység meghatározására vo
natkozó módszer kidolgozása 
volt. Az egyes paraméterek 
raszteres kategória-térképeit 
egymásra helyeztük, és a cella
értékeket összeadtuk. Először a 
talajinformációkból egy közös, 
úgynevezett talajadatok térké
pe készült. Ezután a talajada
tok, a csapadék és a talajvíz in
formációinak felhasználásával 
létrehoztuk az általunk tenné 
szeri változóknak nevezett pa
ramétert, melyhez a földhasz
nálat-, a kitettség es végezetül 
a lejtéstérképet adtuk hozzá. A 
különböző típusú adatokat

Surfer 8, illetve ArcView 3.2 
térinformatikai szoftver segít
ségével elemeztük, majd elké
szítettük a terület aszályérzé- 
kenység-térképét. Ennek segít
ségével, a különböző területek 
sajátosságait figyelembe véve, 
konkrét cselekvési tervet lehet 
készíteni. A térképi ábrázolás a 
döntéshozók számára is - akik 
gyakran nem szakemberek - 
előnyös a kockázat jobb átlát
hatóságára. Az aszály elleni vé
dekezés, illetve az aszályos 
helyzetek kezelése így hatéko
nyabbá és gazdaságosabbá te
hető.
Az aszályérzékenység meghatá
rozásának módszerét folyama
tosan fejlesztjük. Ennek végső

Aszály sok helyen fordul elő a Földön. Ausztráliáról úgy tartják 
például, hogy a költők és az aszály országa. Ezen természeti ka
tasztrófa mindig népszerű téma volt a költők között. Számos 
írás jelzi a félelmet, amit az ausztrálok hagyományosan az 
aszály iránt mutatnak. Ezt az alábbi idézet is érzékelteti:

“I am the Master, the dread King Drought, 
And the great West Land is minél” 
(Én vagyok az Úr, a félelmetes Aszály király, 

A nagy Nyugati Síkság az enyém!)
\N. FI. Ogilvie

iosyzvw
iv>nv

célja, hogy először Magyaror
szág, majd ezután akár egész 
Európa aszályérzékenység-tér- 
képét elkészítsük. Ehhez azon
ban olyan globális adatbázisok 
felhasználása szükséges, mint 
például domborzatmodell ese
tében az SRTM, talajtani adat
bázis terén a Soter, a Corine 
2000 földhasználati adatbázis, 
illetve a különböző műhold
képek (Modis, Spot stb.). A 
munkához reményeink szerint 
hazai és európai uniós forráso
kat is sikerül találni.

BtttA Szabolcs, 
Németh Ákos, 

Szalai Sándor 

Országos Meteorológiai 
Szolgálat
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A növénytakaró pannon motívumai
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Mindig örömmel vesszük, amikor lapunk hasábja
in olyan kutatóhelyek munkáját is bemutathatjuk, 
akik ritkán jelennek meg a hazai térinformatikai 
rendezvényeken. Most a MTA Ökológiai és Botani
kai Kutatóintézete mutatja be az idevonatkozó ku
tatásait.

A botanika, az ökológia és a ve
getációtudomány legfontosabb 
leíró, elemző és megjelenítő 
eszközei a térképek: növényfa
jok elterjedési térképe, lelőhe
lyek, növénytársulások, erdőtí
pusok térképe, ökológiai hát
térváltozók (alapkőzet, talaj, 
klíma, tájhasználat) térképei, 
űr- és légifotó-térképek, termé
szetvédelmi és kezelési térké
pek, biodiverzitási „hot-spot” 
térképek, egy-egy élőhely vagy a 

1. ábra - 4 Duna-Tisza köze aktuális élőhely-térképe. 
Készítette Bíró Marianna és munkatársai, 2000-ben

természeti táj fragmentáltságát, 
a leromlás, pusztulás kockáza
tát vagy éppen a táj regeneráci
óját bemutató térképek. így 
nem meglepő, hogy a térinfor
matika az MTA Ökológiai és 
Botanikai Kutatóintézetében 
régóta hasznos munkaeszkö
zünk. Első rendszerünk 1LW1S 
(ITC) volt, majd Maplnfó-val 
dolgoztunk, végül az ESR1 szoft
verei és az ERDAS Imagine (Ee- 
ica) mellett kötöttünk ki.

Az intézet tudományos prog
ramja és munkássága szoro
san kapcsolódik Magyarország 
növénytakarójának kutatásá
hoz. Az első országos prog
ramadó tanácskozás a vácrátó- 
ti „Növényföldrajzi térképezési 
tanfolyam” volt 1950-ben, 
amelyet Soó Rezső és Zólyomi 
Bálint vezettek. Egyik legfon
tosabb célkitűzésünk ma is a 
magyar táj aktuális növényze
tének részletes megismerése. 
Ehhez kapcsolódóan több kér
dés is válaszra vár. Meddig ter
jedjenek, terjedhetnek megis
merésünk határai - Magyar
országra, a Pannon régióra, 
vagy a Kárpát-medence egé
szére? Mennyire lehet napra
kész a tudásunk - és egyálta
lán: milyen gyorsan változik 
egy táj, a természetes és a ter
mészetközeli növényzet? Végül 
pedig: megismerésünk meny
nyire lehet részletes - térbeli 
léptékében és tematikai fel
bontásában. történetiségében 
és dinamikájában?
Áttekintésünkben azokat a tér
informatikai vonatkozású mun
káinkat mutatjuk be röviden, 
amelyek nagy célunk megol
dásához vittek, visznek köze
lebb.

Nemzeti Biodiverzitás- 
monitorozó Rendszer

Elsőként említem a Nemzeti 
Biod iverzitás-moni torozó 
Rendszer (NBmR) élőhely-tér
képezési módszerének és prog
ramjának kidolgozását. Húsz 
szerző összefogásával elkészült 
a térképezendő egységek rész
letes leírása és határozója, az 
általános nemzeti élőhely-osz
tályozási rendszer (Á-NÉR), 
amely későbbi térképező 
munkáinknak is egységes alap
ját adta. A tájszintű élőhely
monitorozás céljából a nemze
ti parkok munkatársaival 
együtt kijelöltünk 123 repre
zentatív mintaterületet. Ezek 
5x5 km-es négyzetek, amelyek 
Magyarország területének 

összesen több mint három 
százalékát teszik ki. Végül ki
dolgoztuk és teszteltük a légi 
felvétellel segített terepi felmé
résen, élőhelyfoltok lehatáro
lásán és minősítésén alapuló 
egységes élőhely-térképezés 
módszertanát. Az NBmR élő
hely-térképezési programot a 
KWM Természetvédelmi Hi
vatal 1998-ban indította el. A 
nemzeti parkok szervezésében 
azóta évi 14-16 mintaterületet

2. ábra - Az élőhely-térkép egy kiragadott részlete, amelyen kirajzolódtiö 
a Duna-völgy szikes élőhelyei (kék-barna), a Turján-vidék tápterület# 
(piros színek) és a hátság honiokterületeinek élőhelyei (zöld és sárgák 
Fekete és szürke színekkel a megelőző 15 évben elpusztított (beszállta*.

beépítés, ültetvény, stb.) valamikori élőhelyek területe látszik 
- a természetközeli élőhelyek pusztulása megdöbbentő mértékű
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3. ábra -Áttekintő a Corine Élőhely-térkép elkészült szelvényeiről 
Készítette: a Fömi és az MTA Ökológiai és Botanikai Kutatóintézete

térképeznek, így 8-10 éven
ként kerülhet sor ezek újrafel- 

•nérésére.

Ouna-Tisza köze aktuális 
élőhelytérképe

^\ásik nagy vállalkozásunk 
1996-2000 között, a Duna-Ti- 
Sza köze aktuális élőhely-térké
pének (D-TMap projekt) elké
szítése volt Molnár Zsolt és 
Vajda Zoltán (KNPI) vezetésé
ül- Ez a munka Magyarország 
területének egyhatodára ter- 
l^t ki, minden természetes 
Vagy természetközeli élőhelyet 
er,ntve. A munkában térinfor- 
^atikai fejlesztésekre támasz
kodva egy másfajta digitalizá- 
k>si megközelítést alkalmaz- 

tll|tk. A nemzeti park rendel
kezésére álló Spot-4 űrfotó- 

'etképek és 39 kutató tereptu- 
^át ötvözve töltöttük fel a D- 
^;1P adatbázist. Csak a ter- 

^észetközelinek tekinthető re
gieteket határoltuk le (példá- 

a gyepeket), azon belül 
az°nban „pointilista" techni- 
at alkalmazva, 4 és 8 hektáros 

1(1 életeket képviselő, sűrűn 
’gitalizált pontokkal készítet- 
, el az adatbázis alapváltoza- 
,t- adatbázis és a térkép 

■' 2. ábra) közel 300 ezerhek 
r területről 47 ezer pont in 

Nációiból áll össze. A pon
tok ii . ... ... .

31 százaléka közvetlen te 
eP' ismeret alapján került az 

■ "^bázisba, míg a többi mű 
“dlelvétel és további temati 

v‘ .^tanikai interpretációjá 
aHt elő. Ez a szakterületűn 

kön szokatlan megközelítés 
(térkép rajzolása helyett ele
gendő sűrűséggel történő 
„élőhely-pöttyözés”) elég haté
konynak és eredményesnek bi
zonyult nagy térségek növény
zeti mintázatának jellemzésére 
és feldolgozására. (Gyakorlati
lag ugyanezt a stratégiát alkal
maztuk 2001-ben 170 terepi 
szakértővel együttműködve, az 
úgynevezett intenzív botanikai 
adatgyűjtés - 1BOA-akció so
rán is).

Corine élőhelytérkép

Az előző projektben tudatosan 
lemondtunk a részletes élőhe
lyi folttérkép megrajzolásáról 
annak érdekében, hogy nagy 
területek feldolgozását végez
hessük el reális erőfeszítések 
árán. Azonban a tereptudáson 
alapuló mélyebb élőhelyisme
ret ötvözése egy kiváló folttér
kép előnyös oldalaival (ponto
san lehatárolt poligonjaival) 
perspektivikus és kölcsönösen 
előnyös együttműködést ígért. 
Ennek a gondolatnak a jegyé
ben született meg a Fömi 
munkatársaival közös Corine 
élőhelytérkép (CÉT) projekt, 
amelyben a Corine 1:50 000-es 
felszínborítási adatbázis folt
rendszerét a természetes és 
természet közeli felszínborítási 
kategóriák esetében alapos 
élőhelyi ismeretanyaggal bőví
tették ki terepbotanikus szak 
értők. A CÉT adatbázis jellem 
zője ennek következtében, hogy 
egy folthoz a főkategórián kí

vül feldolgoztuk az ott előfor
duló további élőhelytípusok 
kategóriáit is - ezzel az adatbá
zis többrétegűvé, sokváltozós
sá vált A CÉT adatbázis az or
szág területének 60 százaléká
ra készült el a Természetvédel
mi Hivatal megbízásából - a fi
nanszírozás takarója eddig ért 
(3. ábra).
Az NBmR, a D-TMap, az IBOA 
és a CÉT projektek során sok
féle megközelítést próbáltunk 
ki, amelyekben a térinformati
ka egyre nagyobb szerepet ka
pott. Kipróbáltuk és megta
pasztaltuk a hagyományos 
folttérképezés mellett a térin
formatikával és távérzékeléssel 
támogatott munkát a terepis
meretek közveden és hatékony 
digitalizálásának pointilista 
megközelítését a folttérkép és 
a többváltozós élőhelyleírás 
kombinálását. Közben meg
erősítettük és kiterjesztettük 
szakmai kapcsolatainkat, fel 
mértük az ország terepbotani
kusainak kapacitását, és kipró
báltuk képességeinket felké
szülve egy országos térképezés 
koordinálására.
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4. ábra - A MÉTA adatbázis alapján készített élőhely-térkép egy nézete, 
amelyen a mezőgazdálkodás és a Tisza által uralt Dél-alföld körülbelül 
20x20 km-es részletét látjuk. 4 kördiagramok tendere arányos a még 

természetközelinek megmaradt területek arányával. Gyepek, szikesek, vizes 
élőhelyek és a hullámtéri erdők színfoltjai rajzolják ki a táj természetközeli
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Magyarország aktuális 
növényzete

A botanikusok régi vágyának 
megvalósítását és egyben adós
ságának törlesztését a Széche- 
nyi-terv kiírása és a „Magyar
ország természetes növényzeti 
örökségének felmérése és 
összehasonlító értékelése" cí
mű projekt elnyerése tette le
hetővé 2002-ben. A projekt ré
szeként valósul meg célunk: az 
ország nagy léptékű élőhely
adatbázisának és élőhely-térké
pének elkészítése. A program 
és az adatbázis neve: MÉTA, 
vagyis Magyarország élőhely
térképezési adatbázisa. A térké
pezés során az ország teljes te
rületéről aktuális terepi felmé
rés alapján egységes dokumen
táció készül, így minden táj, 
minden egyes község határá
nak növényzeti értékeit felmér
jük. A munka a botanikusok 
széleskörű összefogásával való
sul meg, melynek során közel 
250 kutató mintegy hétezer te
repnapja kell a felméréshez, 
valamint sokak munkája az 
adatbázis építéséhez.
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képezés módszere és tematiká
ja, amelyet eddigi tapasztala
taink továbbfejlesztésével ala
kítottunk ki (4. ábra). \ MÉTA 
térképezés alapja egy 35 hektá
ros hatszögekből álló, a teljes 
országot lefedő háló, amely
nek közel 270 ezer „hatszög
szeme" van. Minden háló
szemben gyűjtjük az ott még 
megtalálható természetes és 
természetközeli élőhelyek lis

táját, dokumentáljuk az élőhe
lyek természetességét, kiterje
dését, foltmintázatát, elszige
teltségét és veszélyeztetettsé
gét
Továbbá adatokat gyűjtünk a 
táj természetességéről, az ak
tuális tájhasználatról, a külö
nösen veszélyes, agresszíven 
terjedő idegen honos növé
nyekről, s becslést adunk a te
rület potenciális természetes 
vegetációjára.

A 2005 őszére elkészülő MÉTA 
adatbázis részletesen doku
mentálja a mai magyar táj nö
vényzeti és ökológiai állapotát, 
új és átfogó ismeretanyagával 
áttörést hoz a botanikai és táj
ökológiai alapkutatásban, se
gíti az oktatás-tudatformálás 
és a természetvédelem mun
káját, társadalmi kommuniká
cióját, lehetővé teszi természe
ti értékeink célirányosabb vé
delmét, az optimális tájhasz

nálat országos tervezését, az 
életminőséget növelő táji érté
kek védelmét, az Európai Uni
óba vitt természeti hozomá
nyunk megőrzését.
A Térinformatika hasábjain 
egy-egy munkánk érdekesebb 
mozzanatairól részletesebben 
is be szeretnénk számolni.

Horváth Ferenc, 

Molnár Zsolt, Révész András 
MTA Ökológiai és Botanikai 

Kutatóintézete, Vácrátót

Környezeti kockázatelemzés

A környezet-átalakítás hatásai már globálisan je
lentkeznek, ennek ellenére a lokális folyamatokkal 
kapcsolatos döntésekben sokszor bizonytalanok a 
döntéshozók, az elhatározásokkal kapcsolatban 
nem alakult ki társadalmi konszenzus. A döntésho
zást segíthetjük, ha megpróbáljuk azonosítani és 
mérni a döntésben rejlő kockázatot.

Napjainkban a környezeti prob
lémák egyre inkább a társada
lom figyelmének középpontjá
ba kerültek: átértékeljük ko
rábbi cselekedeteinket asze
rint, hogy azok miként befo
lyásolják jövőnket. Az objektív 
kockázatbecslést nehezíti, hogy 
a lehetőségek kiválasztása szá
mos szubjektív elemet tartal
mazhat, illetve a kockázat defi
niálásában sincs teljes egyetér
tés a kutatók között. A kocká
zatértékelésnek választ kell ad
nia a következő kérdésekre: 
mekkora a negatív esemény 
bekövetkezésének valószínűsé
ge, illetve mik a környezet-áta
lakítás negatív következmé
nyei.
A kockázatfogalom többféle 
megközelítése közül a techni
kai adja a legegyszerűbb vá
laszt a fenti kérdésekre. Esze
rint: a negatív következmé
nyek értelmezhetők a nemkí
vánatos események, pl. a be
rendezések vagy rendszerek 
meghibásodásai - vizsgála
tunkban a vezetéklyukadások - 
következtében az emberre és a 
környezetre gyakorolt negatív 
hatások összességeként.

A negatív következményeket - 
többek között a kármentesítés 
költségeit, a kiesett termés 
mennyiségét stb. - objektíven 
lehet mérni. A lyukadás-előfor- 
dulás bekövetkezési valószínű
ségeit a korábbi lyukadások 
statisztikái, a vezetékszakaszok 
egyéb paraméterei (pl. anyaga, 
korrózióval szembeni ellenállá
sa stb.) alapján térinformatikai 
módszerekkel számíthatnánk 
ki, de ezek nem tárják fel teljes 
mértékben az ok-okozati kap
csolatokat A bekövetkezés va
lószínűségének számítását meg
könnyítheti, ha a negatív ese
ményeket kiváltó hatásokat, 
mint térben és időben változó 
paramétereket elemezzük.
A lyukadás kockázatát alapve
tően meghatározza a vezeték 
anyagának korrózióval szem
beni ellenállása, amit megad
hatnak várható élettartam
ként. Bár ez az érték nem ab
szolút mértékű, de mondhat
juk, hogy ez idő után a vezeték 
lyukadása igen valószínű. A be
következés kockázatát jelentő
sen csökkenti, ha az élettarta
mot valamilyen tevékenység 
sor révén meghosszabbítjuk. 

kezdve az egyre ellenállóbb 
anyagok kutatás-fejlesztésével, 
azok alkalmazásán át, a külső 
korrózió elleni védelemig.
A lyukadás-előfordulás kockáza
tának becslésekor a legnagyobb 
bizonytalanságot a külső hatá
sok okozta lyukadás előfordu
lás-valószínűségének meghatá
rozása jelenti. Amennyiben si
kerül a valószínűségi változó és 
a külső hatások függvényszerű 
kapcsolatát meghatározni, ak
kor e hatások térbeli változé
konyságának térképezésével ha

A vizsgált terület Landsat TM 455 (RGB) felvételen, és az olaj-, gár 
és termálvízkutak vektorfedvénye (Mucsi et al, 2004)

tékonyan támogatható a légi 
vezetékmonitoring.
A külső tényezők többnyire 
térben változó paraméterekkel 
írhatók le. Ezek lehetnek foly
tonosan változó jellegűek (ta
lajvízszint, hőmérséklet), vagy 
diszkrétek (villanyvezeték - 
elektromos tér hatása a korró
zióra, útkeresztezés - mecha
nikai hatások stb.).
Egyes külső hatások nemcsak a 
lyukadás kialakulását, hanem 
a kijutó anyag terjedését is 
meghatározzák. Ilyen, például
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Relatív talajvíz 
szint a felszín alatt w 1« 2W

Egyenlően valószínű sztochasztikus realizációk a talajvízszint felszín alatti helyzetéről (a 100 realizációból 6). 
Vannak olyan területek, ahol a realizációk „alig” különböznek egymástól, míg más helyeken 

a különbség szembetűnő.

Tisza-fotyó

a talajvíz szintje, mely, ha a ve- 
Zeték szintje fölé emelkedik, 
akkor a korrózió kockázatát 
növeli, illetve ha az adott terü
lten nagy a talajvízfelület gra- 
d'ense, akkor a szennyező- 

anyag messzebbre áramolhat 
talajvízszint időbeli változá- 

Sa miatt a lyukadás-előfordu- 
'ás bekövetkezésének valószí- 

nűsége is időben változik.
lyukadáskockázat mértéke 

nemcsak térben, hanem idő- 
heiq is változó értéket mutat, 
e?ert a vezetékmonitoring op- 
^ttális útvonalának igazodnia 

a terület időben változó 
Paramétereihez.

A mintaterület 
bemutatása

Mól Rt Algyői Bányászati 
)zem bányaterülete a Dél-Al

100 sztochasztikus realizációból kapott várható érték típusú becslés a talajvízszint felszín alatti helyzetére. 
A nyilak a hidraulikus potenciált mutatják.

föld legnagyobb kiterjedésű 
ipari-bányászati területe, ahol 
a kitermelés, a szállítás és a fel
dolgozás folyamatai mind 
megtalálhatók. A vizsgált terü
leten több mint ezer kút mű
ködik és kb. 1700 km hosszú
ságú vezetékrendszer húzódik 
a felszín alatt. Az 1960-as évek 
közepén elkezdett kutatás és 
kitermelés jelentősen átalakí
totta a korábbi agrártáj arcula
tát A bányászán tevékenység 
közben azonban a területen 
folytatódott a mezőgazdasági 
tevékenység, elsősorban nö
vénytermesztés.
A vezetéklyukadások kockáza
ta nemcsak a Mól Rt.-nél, ha
nem a mezőgazdasági terme
lőknél is jelentkezik terméskie
sés, a talaj minőségének rom
lása, szennyezett talajvíz miat 
ti terméscsökkenés, a parcella 

értékvesztése formájában. A 
környezet-átalakítás hatásai 
nem pontosan ismertek, és 
vannak olyanok is, amelyek 
nem nyilvánosak. A nagy terü
letre kiterjedő bányászati tevé
kenység miatt a vállalati kör
nyezeti monitoring rendszer
ben hatékonyan alkalmazzák a 
légi vezetékmonitoringot.

A talajvízfelszín 
modellezése

Mivel az esetleges szennyezé
sek a talajba, talajvízbe kerül 
hetitek, ez utóbbi áramlási 
rendszere a szennyezés térbeli 
terjedését meghatározza. A 
mintaterületen a Mól Rt szá
mos megfigyelő kutat létesí
tett, melyekben a talajvízszin
tet félévenként mérik és a ta
lajvíz fizikai és kémiai tulaj

donságait, pl. vezetőképesség, 
szénhidrogén-tartalom stb. 
meghatározzák. A kutak jelen
tős része a gyűjtőállomásokon 
található, emiatt a talajvízszint 
felszín meghatározásához, kie
gészítésként saját kiépítésű 
megfigyelő kutakat furattunk 
a mező más területein.
A leolvasott talajvízszintek és 
az azokból generált talajvíz
szint felszínek modellezésére, 
a meglévő eljárások mellett új 
szimulációs modell kidolgozá
sára volt szükség. Ennek segít
ségével lehetővé válhat a talaj
vízszint kis- és nagyléptékű he
terogenitásainak vizsgálata.
A talajvíz szintjét általános 
esetben a hidrológiai elemek, 
ezen belül a csapadék mennyi
sége (ennek éves és sokéves el
oszlása), a beszivárgás és pá
rolgás mértéke, továbbá a ta- 
lajtani/üledék-földtani és a to
pográfiai viszonyok határoz
zák meg. E sok összetevős 
rendszer elemei közül lokáli
san a talajtani és üledék-föld
tani elemek változékonysága 
lehet a legnagyobb. Ugyanak
kor a talajvízszint térképi felü
leteiben ez a heterogenitás ál
talában nem tükröződik. Az 
eredménytérképeken vannak 
olyan területek, ahol a realizá
ciók „alig" különböznek egy
mástól, míg más helyeken a 
különbség szembetűnő. A szá
molt száz realizáció minden 
egyes grid pontra száz értéket 
jelent. Ez már kellően sok ah
hoz, hogy a terület feletti gya
korisági eloszlást megadjuk. A 
vizsgált terület (6x5 km2) vi
szonylag kicsi relatív relieférté
ke (5 méter) ellenére igen vál
tozatos morfológiájú. A Tisza 
egykori kanyarulatának (Nagy
fai kanyarulat) levágása miatt 
a jellegzetes övzátonysorok a 
Tisza jelenlegi bal partjának 
mentett oldalára kerültek, de a 
mintaterületen ennek ellenére 
is maradtak érdekes, a talajvíz 
szintjét, illetve a talajvízáram
lást jelentősen befolyásoló fór 
mák a felszín alatt Ezekkel 
magyarázható a talajvízszint
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adatsorai alapján.
2002-ben havonta megmértük 
az összes monitoring kút talaj
vízszintjét, ezen adatok alap
ján készítettük el a havi szto
chasztikus szimulációkat. A 
várható érték típusú becslés 
részletgazdag felületet ered
ményezett és lehetőség volt a 
térbeli változásokat a közel egy 
éves időszakban elemezni.
Egy adott időpontban mért ta
lajvíz szintje rendkívül össze
tett hidrológiai folyamat ered
ménye. A csapadék mennyisé
ge, a lefolyási viszonyok, a pá
rolgás, a folyó vízállása, a talaj
víz áramlása, a mesterséges 
vízelvezetés stb. mind együtte
sen eredményezi a pillanatnyi 
talajvízszintet.
Miután méréseink kizárólag a 
talajvízszint mérésére irányul

Talajvízszint felületen számított összefolyások a mintaterületen 2002-ben. 
(A színkulcs melletti számok azt fejezik ki, hogy egy adott 1 hektáros cella 

hány hektárról gyűjti össze a vizet, míg a piros vonal a 25 hektárnál 
nagyobb összefolyású cellákat köti össze.)

A relatív talajvízszint térképei a 2002-es mérések alapján

tak, nem kívántunk hidroló
giai, vagy szennyezés-teijedési 
elemzésekbe bocsátkozni. Még
is, a sztochasztikus szimuláció
val előállított talajvízszint-felü- 
letek térinformatikai analízisé
vel a szennyezésmodellek bizo
nyos meghatározó paraméte
rei - mint pl. az áramlás irá
nya, az áramlás sebessége - ki
jelölhetők, illetve becsülni le
het őket, ezáltal a módszer al
kalmassá válik tesztelésre is.
A talajvízfelszínekből elkészíthe
tők a felszíni domborzathoz ha
sonlóan a „lefolyási irányok" 
térképei, melyek itt úgy értel
mezhetők, hogy a talajvíz áram
lása ebbe az irányba történhet 
az adott időszakban. Természe
tesen itt nem dinamikus modell 
készítéséről van szó, de a térbeli 
terjedés mértéke (bizonyos tá
volság megtételéhez szükséges
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Belvizes foltok a mintaterület DK-i részén 2005. március 18-án 
(fotó: Dzsupin 44 J

idő meghatározása vagy fordít
va) mégis megadható.
Az áramlási irány térképeit 
elemezve nyilvánvalóvá vált, 
hogy a változó felületek válto
zó áramlási irányokat generál
nak. A 2002 márciusára vonat
kozó térképen a mintaterület 
ÉK-i részén rajzolódott ki egy 
több ágból felépülő hálózat. Ez 
júniusra szinte teljesen eltűnt, 
a talajvízszint kiegyenlítődése 
befejeződött, ugyanakkor meg
jelentek a mintaterület nyu
gati, északnyugati irányába 
tartó áramlási rendszerek. Au
gusztusra, októberre az áram
lási irányok hálózata leginkább 
egy felszíni sugaras folyóháló
zatra emlékeztetett (a talajvíz- 
szint-felület egy óraüveg felüle
téhez hasonlítható).
A vezetéklyukadás kockázat
becslésekor a talajvízszint ak
tuális szintjével becsülhetjük a 
bekövetkezés valószínűségét. A 
lyukadási statisztikák alapján 
megmondható lesz, hogy azok 
milyen talajvízszintek eseté
ben fordulnak elő a leggyak 
rabban. Nyilvánvaló, hogy a 
csővezeték mélységével egyen
lő, vagy annál kissé alacso
nyabb talajvízszintek esetén az 
agresszív talajvíz korróziós 
lyukadást okozhat. Ezért min
denféleképpen tanulmányozni 
kell a változó relatív talajvíz
szint térképeit.
A 2002-es mérések alapján ké
szült térképen jól felismerhetők 
az állandóan magas talajvíz- 
szintű területek (a délnyugat
északkelet irányú „hát” és az at
tól délre található alacsonyabb 
tengerszint feletti magasságú 

térszínek), ahová a „hátról" 
áramlik a talajvíz. A háttól 
északra lévő felszínek magasab
ban fekszenek, így emelkedő ta
lajvízszint esetén sem lesz ma
gas a talajvíz szintje. Ezen a ré
szen egyébként is kevés vezeték 
húzódik a felszín alatt
A talajvíz szintje kritikus esetek
ben rendkívül magas lehet A 
2005 márciusában megfigyeltek 
szerint a mintaterület DK-i ré
szén belvízfoltok kialakulásával 

is számolni kellett, ami a lyuka
dás bekövetkezése esetén még 
nagyobb terület szennyezését 
okozhatja. Ekkor az SZT-7 tank
állomás környékén jelentős ki
terjedésű belvízfoltok alakultak 

ki, míg az 1 -2 méterrel maga
sabban fekvő térszínek szárazuk 

maradtak. Az ezt szemléltet® 
ábrán az is tisztán kivehet®, 
hogy a 420-as és a 229-es számú 

kutak között a belvízfoltok at 
egykori folyókanyarulat övza- 
tony-sorait követik.
A talajvíz áramlási iránya, a g®3' 
diensek nagysága az esetleg®* 
szennyezések terjedési karakté 
risztikáját befolyásolja. A talaj' 
vízfelszínen úszó olajszenny®' 
zés nagyobb gradiens esete'1 
messzebbre juthat, a szenny® 
zés nagyobb területet érinthe1 
Ezért a talajvízszint vizsgálat i® 
vén nemcsak a bekövetkez®*1 
valószínűség számításához J3 
rulhat hozzá a fenti vizsgák11 

hanem a lyukadás idejére m®r 
szerkesztett gradienstérképi’® 
segíthető a lyukadás hatásai'13 
becslése, a szennyezett terű'®1 

lehatárolása is.
Mucsi László, Geiger 

szniK
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Lapértékelés
Lapunk Önökért, az olvasókért 
készül! - valljuk, de ritkán van 
alkalmunk arra, hogy rá is kér
dezzünk, hogy tetszett leg
utóbbi számunk, milyen taná
csuk van a jövőre nézve.
Jó pár éve volt már a legutóbbi 
közvélemény-kutatásunk, az

óta sok minden megváltozott a 
lapban és magában a szakmá
ban is. Úgy gondoltuk, itt az 
ideje egy újabb felmérésnek. 
Úagy örömünkre szolgált, 
hogy a térinformatikai szakma 

számos kiválósága - köztük 
cégvezető, egyetemi tanár, is
tiért szakember - küldte el vá- 
laszát. Természetesen voltak a 
válaszadók között számunkra 
'srneretlen személyek is. Úgy 
gondoljuk, helytálló képet 
kaptunk arról, miként is érté
kelik olvasóink a lapot.

kérdéseket négy csoportra 
bontottuk. Az elsőben azt kér
dik, hogy összességében érté
keljék az újságot. Négy szem- 

Pontot fogalmaztunk meg: a 
kivitelt, esztétikumot, a cikkek 

llidonságértékét, a szakmai 
ártalmat, stiláris színvonalat, 

kapott eredmények minden 
előzetes várakozást felülmúl
ok. Olvasóink mind a négy 
sampont szerint négyesre, 
Vagy azt meghaladóra értékel
ek az újságot.
jóleső érzéssel töltött el min- 

et a lap kivitelére, esztétiku- 
ara adott magas értékek. Ol- 

Vasóink véleménye megerősí- 
Oh abban, hogy igenis lehet 

nc nélkül is jó minőséget 
Indukálni, s mi több, az olva 
s°k értékelik is az ez irányú 
'bleszítéseinket.

A

cikkek újdonságértékét, 
Zakrnai tartalmát illetően 
óitén megbizonyosodhat- 

1l< arról, hogy törekvésűn 
,f arra, hogy a legjobb, legét 

esebb anyagok jelenjenek 
g' az olvasók megelégedés-

Ae f°gadják.

lásodik kérdéscsoportnál 
11 kértük olvasóinkat, hogy 

értékeljék a legutóbbi szám
ban megjelent írásokat. Össze
sen huszonkilenc hírről és 
cikkről kértünk véleményt.
A „verseny" rendkívül szoros 
volt. Tizennyolc írás értékelése 
volt 4,0 vagy annál jobb. Hu
szonhét cikk, tehát két írást le
számítva valamennyi anya
gunk 3,5 vagy annál kedve
zőbb fogadtatásban részesült. 
Ez azt jelenti, hogy a kerekítési 
szabályok szerint szinte mind
egyik írásunk jó, vagy jeles 
„osztályzatban" részesült
A legjobb értékelést a „Kop
penhága három dimenzió
ban" című cikk kapta egészen 
kimagasló 4,6-es átlagosztály
zattal. Olvasóink értékelése sze
rint a második helyen a „Ké
szül a széltérkép" cikk végzett. 
Kettőjük között elenyésző, 
mindössze hatszázadnyi a kü
lönbség.
Úgy gondoljuk, mindkét cikk 
lényeges kérdést érintett. Az 
előbbi fontos témakört fesze
get, hiszen a háromdimenziós 
városképek jól használhatók 
várostervezésben, telekommu
nikációs tervezésben, környe
zeti elemzésekben és még egy 
seregnyi más területen.
A második cikk arra mutat rá, 
hogy az új energiaforrások fel 
tárása és használatba vétele so
rán milyen nagy szerep jut a 
területi információknak.
A hagyományos energiahordo
zó nem is túl távoli időben be
következő kimerülése és a meg 
újuló energiaforrások szerepé
nek növekedése azt mutatja, 
hogy a szó legszorosabb értel
mében a jövőnkről van szó!
A beküldött kérdőívek tanúsá
ga szerint olvasóink megértet
ték, és jól fogadták a „Mi sok? 
Mi kevés?" című vezércikkün
ket is. A visszajelzések azt bizo
nyítják, hogy jó úton járunk, 
és továbbra is ugyanezt a szel 
lemiséget kell képviselnünk.
A vezércikkel azonos osztályza
tot kapott a „Megváltoztatja-e

a városokat a mobil térképe
zés?" című hírünk. Ez az ered
mény azt mutatja, hogy sok
szor egy rövid, de fontos kér
dést felvető hír ugyanolyan ér
dekes és magasan értékelt le
het, mint egy hosszabb - és 
ennek következtében részlete
sebb - cikk.

A lap értékelése különböző szempontok szerint

Szempont Átlag

A lap kivitele, esztétikuma 4,4
A cikkek újdonságértéke 4,0
Szakmai tartalma 4,0
Megfogalmazása, stiláris színvonala 4,3

A 2005/4. számban megjelent cikkek olvasói minősítése

Cikk címe Értékelés

1. Koppenhága három dimenzióban 4,60
2. Készül a széltérkép 4,54

3-4. Mi sok? Mi kevés? 4,31
3-4. Megváltoztatja-e a városokat a mobil térképezés? 4,31
5-6. Nagy zaj, nagy pénz 4,25
5-6. A lehetséges hulladéklerakók térképe a weben 4,25

7. A Kerti's befejezte 4,23
8. Rendezvénynaptár 4,21
9. Sárrét változásai 4,20
10. Új szolgáltatás a GeoX fejlesztésében 4,15
11. Internetes „vonalkód" - már Magyarországon is 4,14
12. A címnyilvántartás hiányosságai 4,13
13. Pályázat és felkészítés 4,09
14. Könyvek az oktatáshoz 4,08

15-16. Az Útinfó új verziója 4,04
15-16. Erősek vagyunk a jövő latolgatásában

- gyengék az összefogásban 4,04
17-18. 1TR- és DAT-támogatás a DigiTerra szoftverekben 4,00
17-18. Térinformatikai pavilon Párizsban 4,00

19. Mecsekaljt alaptérkép 3,97
20. Közműnyilvántartás - vagy annál több... 3,94
21. Műszaki térinformatikai konferencia Szegeden 3,93
22. A Kolibri-család újabb tagja 3,92
23. Van ellenszer 3,88
24. Világszerte folyik a felmérés 3,86
25. Celk-rendezvény 3,67
26. Óvatosan a számokkal...! 3,60
27. PSl-szimpózium az A38-as hajón 3,58
28. Állagmegóvás és kockázatelemzés 3,41
29. GSDI-konferencia Kairóban 3,18

Átlag 4,02

Mely írás tetszett leginkább Olvasóinknak? (Hármat jelölhettek)

1. Koppenhága három dimenzióban 45%
2. Nagy zaj, nagy pénz 36%
3. Készül a széltérkép 30%

4-6. Erősek vagyunk a jövő latolgatásában
- gyengék az összefogásban 27%

4-6. Közműnyilvántartás - vagy annál több... 27%
4-6. ITR- és DAT támogatás a DigiTerra szoftverekben 27%
7-10. Mi sok? Mi kevés? 18%
7-10. A címnyilvántartás hiányosságai 18%
7-10. Internetes „vonalkód” - már Magyarországon is 18%
7-10. Van ellenszer 18%
11-14. Új szolgáltatás a GeoX fejlesztésében 9%
11-14. Sárrét változásai 9%
11-14. Mecsekalji alaptérkép 9%
11-14. Óvatosan a számokkal...! 9%

Ugyancsak jól fogadtatásra ta
láltak a „Nagy zaj, nagy pénz”, 
„A lehetséges hulladéklerakók 
térképe a weben”, „A címnyil
vántartás hiányosságai", vala
mint a „Sárrét változásai” cik
kek. „A Kerti’s befejezte” című 
hírt ugyancsak magasra értékel
ték a válaszadóink.
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Az elégedettségi lista végén ta
lálható viszont az „Óvatosan a 
számokkal...!", a „PSI-szimpó- 
zium az AB 8-as hajón", az „Ál
lagmegóvás és kockázatelem
zés”, valamint a „GSDl-konfe- 
rencia Kairóban".
Arra is kértük olvasóinkat, 
hogy emeljenek ki három 
írást, ami a leginkább tetszett. 
Az eredmények természetesen 
nem álltak nagyon távol attól, 
amit az osztályzatoknál kap
tunk, de a kérdés jellegéből 
adódóan voltak eltérések is. Itt 
egyértelműen a „Koppenhága 
három dimenzióban" tetszett

Válasz Tenke Tibornak

„Óvatosan a számokkal...!'' - intett minket előző 
számunkban Tenke Tibor, a Geometria Kft. tulaj
donosa és ügyvezetője. Cikkében számos kérdést ve
tett fel. A válaszcikket helyhiány miatt az akkori 
számunkban nem tudtuk megjelentetni, így ezt 
most pótoljuk.

Igen! Magával a mondattal 
egyetértünk. A számokkal va
lóban óvatosan kell bánni. Ha 
nem így lenne, akkor például 
pillanatokon belül be lehetne 
bizonyítani, hogy egy átlagos 
magyar ember személyi száma 
másféllel kezdődik. Én magam 
is mérnök vagyok, az tehát egy 
pillanatig sem vitás előttem, 
hogy valótlan számokból va
lótlan következtetésekre lehet 
jutni. „Garbage in, garbage 
out”, vagyis: szemét be, szemét 
ki - mondja az angol. És ez így 
van: óvatosan kell bánni a szá
mokkal.
Van azonban egy még ennél is 
nagyobb probléma, nevezete
sen az, ha arra való hivatkozás
sal, hogy nincsenek hivatalos 
számadatok - mert hogy az il
letékes szervek nem mérik fel a 
piacot és ódzkodnak attól, 
hogy kritikákat fogalmazzanak 
meg, vagy egyáltalán szembe
nézzenek a nehézségekkel -, 
nem foglalkozunk a való világ 
fejleményeivel, vagy hogy 
konkrétak legyünk: a térinfor

a legjobban. A válaszadók kö
zel fele ezt a cikket jelölte meg. 
Sok szavazatot kapott még a 
„Nagy zaj, nagy pénz", a „Ké
szül a széltérkép", a Havass 
Miklóssal készült interjú, a 
„Közműnyilvántartás - vagy 
annál több" írás. A hírek közül 
a legtöbben a „ITR- és DAT-tá- 
mogatás a DigiTerra szoftve
rekben" címűt említették. Ez 

matika hazai fejlődési tenden
ciáival. A nemzetközi tenden
ciákat felmérik más szerveze
tek, intézmények, cégek, ezek 
eredményeit mi csak át
vesszük. Hogy aztán az illeté
kesek ezt figyelembe veszik-e 
vagy sem, az már egy más kér
dés.
Ám a magyar viszonyokat vala
kinek követni kell, és ezt he
lyettünk senki más nem fogja 
megtenni. Úgy gondolom, a 
körül sem lehet vita, hogy az 
adatokat és tényeket - a ren
delkezésre álló eszközök mér
tékéig - legalább részben ele
mezni kell. Különösen fontos 
ez akkor, amikor egyébként is 
látszódnak, ha nem is válságra, 
de mindenesetre nagyon is 
megfontolandó problémákra 
utaló jelek. Meggyőződésem, 
hogy Tenke Tibor is hasonló
képpen vélekedik - legalábbis a 
szakma globális helyzetét te
kintve. Az okok és a lehetséges 
megoldások tekintetében nyil
ván eltérhetnek a gondolata
ink, de hát ez valahol terme 

megerősített abban, hogy szük
ség van a cég- és termékinfor
mációkra.
A kérdőívben ezen kívül olva
sóink észrevételeit, tanácsait, 
ötleteit is kértük. Sok minden 
elhangzott ezzel kapcsolatban, 
melyeket végiggondolunk, és 
megpróbálunk megfogadni. A 
tanácsok néha egymásnak is 
ellentmondanak, de ez valahol 

szetes is. Tenke Tibor egy vállal
kozó, a helyzetéből adódó 
minden előnnyel, egyben az 
üzleti érdekből adódó kötött
séggel is, a Térinformatika pe
dig egy független orgánum, 
amely nem mérlegeli a helyi 
érdekeket és önként felvállalta 
azt, hogy figyeli és „lereagálja" 
(hogy ilyen csúnya szót hasz
náljak) a szakma fejleményeit 
De ne szaladjunk ennyire elő
re! Nézzük részleteiben a leve
let!

A viták hasznosak

Mindenekelőtt szögezzük le az 
alapelvet: a Térinformatika egy 
nyitott újság. Örömmel ve
szünk minden észrevételt és 
vállaljuk a kritikát. A nyílt vi
táknak mindig helyt adtunk az 
újság hasábjain eddig is, és ezt 
a jövőben is követni szeret
nénk. A viták tüzében edződ
nek meg a vélemények, és nem 
kis részben a vélemények üt
közése viszi előre a világot.
Tenke Tibort mindig szívesen 
szólaltatjuk meg, mivel a lé
nyeget meglátó, rendszerben 
és távlatokban gondolkodó 
személyiség. Nagyra értékelem 
azon képességét, hogy állás
pontját világosan meg tudja 
fogalmazni, hosszú időre 
visszatekintő tapasztalata van 
a térinformatika terén, és cég
vezetőként nyilván alaposan 
ismeri e szakterület minden 

természetes. Mindannyian má
sok vagyunk és mást várunk el 
egy laptól. Szerencsére bőven 
vannak olyanok is, akik szere
tik és várják a Térinformatikát 
Egyik válaszadónk nagyon lé
nyegre törően így fogalmazott 
„Soha rosszabb szaklapot!"

Sz. Sz.

Azon olvasóink közül, akik vála
szaikkal hozzájárultak lapunk tesz
teléséhez, jutalmat sorsolunk ki. A 
szerencse Fábián Józsefnek, Siegler 
Verának és Lámné Kovács Évának 
kedvezett. Ajándékukat postán 
küldjük el. Mindenkinek köszön
jük a segítségét, aki megosztotta 
velünk véleményét.

fontosabb fejleményét - bele
értve a háttérben zajló esemé
nyeket is.
„Óvatosan a számokkal" című 

írását olvasva számos meg
jegyzésével egyetértek, más ré
szeivel kapcsolatban viszont 
ellentétes véleményen va
gyunk. Sok esetben lényegé
ben ugyanazt mondjuk, legfel' 

jebb más szavakkal.
Elhangzott például, hogy a tel

jes magyar piac mérete meg' 
egyezik egy M7-es autópályát 
lévő benzinkút napi forgalma' 
val. Véletlen egybeesés, de az 
akkori vezércikk pontosan eze
ket a kérdéseket feszegette. A 
különbség csupán annyi, hogy 
Tenke Tibor a benzinkutat 
hozta fel példaként, én pedig' 
többek között - a CBA logiszű' 

kai központját.
Levele további részében viszot1 
temérdek olyan állítás sze^' 
pelt, amelyet én egészen m;>5 
ként látok. Megtisztelő, hogf 

Tenke Tibor egy komoly p>a‘ 
elemzés követel ményrendV1’ 
rét vázolja fel, miközben vak1 

jában egy cikkről van szó. 
adásul az ominózus írás pont1 
san azzal zárul, hogy menny'11 
nagy szükség lenne egy fű’11 

lyültebb piacelemzésre.
Az tény, hogy olvasóink táj1 

koztatására évről évre 
nyos adatokat nem kis m1"1 

kával áttanulmányozunk, । 
egynémely következtetést n.V 
vánosságra is hozunk. M1" 
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gondoljuk azonban azt, hogy a 
cikkírás és egy tanulmányké
szítés azonos lenne. Ez két kü
lönböző műfaj. Mások az erő
forrásigényei a két tevékeny
ségnek. A cikk és a piacelemző 
tanulmány között körülbelül 
annyi a különbség, mint egy 
házilag készített csónakon a 
Balatonon kedvtelésként vitor- 
lázgatni, vagy mondjuk az 
olimpián a vitorlásversenyen 
indulni.
A Bonaventura GIS Bt rend
szeresen készít piaci elemzése
ket, de természetesen ezek a 

megbízó számára készülnek és 
nem publikusak. Amikor a tér
informatikai szakterület illeté
keseiben és a vezető térinfor

matikai cégek soraiban megér- 
ielődik az igény, hogy elkészül

jön a hazai térinformatika 
reszletes felmérése, és a kuta- 
^shoz a feltétlenül szükséges 
Pénzösszeg rendelkezésre áll, 
felkérésre ezt a vizsgálatot el 
fogjuk végezni, és ha a szerző
dés úgy szól, akkor az eredmé

nyeket publikálni is fogjuk. 
fl°gy ismét egy példával éljek: 

a cégek is gyakorta készítenek 
■demó" anyagokat. Egy demó- 
nak természetesen sok min
dent meg kell mutatnia, nem 
khet félvállról venni, hiszen ez 

egyfajta névjegye a készítő cég- 
llek. Ezzel mutatja meg, hogy 
^üyen feladatokra is képes. 
Ám í. rn harcsa volna, ha az ingye- 
nesen készített bemutatótól 

várnánk, hogy a megren- 
^ló mindenféle feladatát tö- 
^etesen ellássa. Ha így volna, 

is lenne utána megrende- 
S’ hiszen a demó már elég, 

Adásul ingyen van.

Milyen adatokat 
használjunk?

Oriatkoztassunk el egy kicsit a 
|r,^eg valóságtól: a pénzte- 
^égtől, attól, hogy ezek az 
$ gzések nem felkérésre ké 

nek' nincsenek megfogal 
ZVa az elvárások, nincs hoz- 
szakértői csapat, aki ezt a 

a atot elvégzi stb. Vagyis ve

gyünk egy ideális állapotot, 
ami - mint mondottam - 
messze-messze nincs meg! 
Nézzük meg tehát, hogy mi
lyen módszerekkel lehet egyál
talán becsülni a piac nagysá
gát, a résztvevők erőviszonyait, 
valamint a hosszú távú ten
denciákat. Vagy, fordítsuk meg 
a kérdést, és nézzük meg, hogy 
van-e a piacelemzés eszköztá
rának olyan eleme, amelyet 
nem lehet, vagy nem célszerű 
használni. Hozzászólásában 
ugyanis Tenke Tibor folyama
tosan kétségbe vonja a mérleg
adatok használhatóságát, és 
ezek alapján a „toplisták” ösz- 
szeállításának létjogosultságát. 
Ilyen felméréseket és elemzé
seket a legrangosabb szakla
pok is készítenek, és rendre 
minden évben nyilvánosságra 
hozzák. Épp a válaszadás ide
jén volt előttem a HVG listája 
és elemzése, de említhetném 
akár a Fortune gazdasági ma
gazint és egy sereg más szakla
pot is.
Azt persze mindannyian tud
juk, hogy a mérleg adózási cél
ra készül, és a cégek értelem
szerűen szeremének minél ke
vesebbet adózni. Ez természe
tes is, és több-kevesebb moz
gástere van is erre a cégnek. 
Ám utána ennek minden kö
vetkezményét vállalni kell. Ezt 
vallottam be, tehát ez a hivata
los adat. Ezt nem lehet kétség
be vonni. Ki egy más kérdés, 
hogy ennek korlátáit látjuk, te
hát keressük a még jobb, még 
jellemzőbb adatot, mutatót. 
A szerző azt is leszögezi, hogy 
„erősen kétséges, hogy egy 
technológia (értsd térinforma
tikai) piacot alkot”. Ez a meg
állapítás azonban még akkor 
sem lenne annyira evidens, 
mint amennyire ezt Tenke li 
bor állítja, ha történetesen a 
térinformatika tényleg csak 
egy technológia lenne. Az 
adatbázis kezelés például tipi 
kusan egy technológia, ám 
mégis beszélhetünk az adatbá
zis kezelők piacáról. Ráadásul 
maga a kiindulópont is vitat

ható. Egyre inkább tudatoso
dik a szakmában is, hogy kü
lönbséget kell tenni a termék 
és a szakterület között.

Érdemes folytatni

Terjedelmi okok miatt a levél 
további részeire most nem tu
dok kitérni. Ez nem jelenti azt, 
hogy azzal kapcsolatban ne 

Rövid, de tartalmas élet ért véget

Június 10-én, két héttel az ötvenedik szüle
tésnapja előtt halt meg Csillag Ferenc. Mi
vel az elmúlt tizenöt évben már az Egyesült 
Államokban, illetve Kanadában tanított, a 
fiatalabb generáció itthon valószínűleg hír
ből sem ismeri.
Ferkó 1980-ban geofizikusként végzett az

ELTE TTK Geofizika Tanszékén, majd a Fömi-ben a Távérzékelé
si csoportban kezdte munkáját A nyolcvanas évek közepén a 
térképész szakot is elvégezte és elkerült a MTA TAKI-ba. Hama
rosan már a londoni AutoCarto konferencián számolt be a Ta
lajtani Információs Rendszer eredményeiről. A TAKI-ban a táv
érzékelés és a térinformatika terén is több sikeres projekt veze
tője volt.
A nyolcvanas évek vége felé, amikor Szilágyi János a Geometria 
Kisszövetkezetben térinformatikai rendszertervezésbe kezdett, 
Ferkót kérte fel, hogy szakmai és nemzetközi tapasztalatait gyü- 
mölcsöztetve, a rendszer alapjainak megalkotásában segítsen.
1990-ben az Egyesült Államokba került, ahol először két évig a 
Syracuse-i Egyetemen térbeli statisztikával és térinformatikával 
foglalkozott, valamint oktatott, majd a kanadai Torontóban az 
egyetem Földrajzi Tanszékén folytatta oktató tevékenységét.
A Torontói Egyetemen kimagasló karriert futott be, diákjai a 
világ minden részére elvitték hírét, doktoranduszai koncepció
zus témavezetőre leltek benne. Kutatási területe a kvantitatív 
térbeli analízist, az ökológiai problémákat és a geostatisztika és 
távérzékelés módszertani kérdéseit ölelte fel.
Idén az Amerikai Fotogrammetriai és Távérzékelési Társaság 
Boeing-díját kapta meg, amit a szakterület ismeretanyagának 
fejlesztésében és megértésének elmélyítésében kimagasló érde
meket szerző kutatók nyerhetnek el.
Csillag Ferkó mindig ambiciózus volt, és tisztában volt saját ér
tékeivel. Mindvégig megmaradt magyarnak és sokat tett azért, 
hogy a magyar térinformatika nemzetközi szinten elismert le
gyen.
Annak idején a Térinformatika első számában egy azóta sok 
szór idézett cikket írt, melynek bevezető sorai álljanak itt bú
csúként:
„Nem szeretem a térinformatikát. Imádom viszont a földraj
zot, odavagyok a térképészetért, rajongok a matematikáért, el
ragadtat a gyors ügyintézés, lebilincsel a számítástechnika, ked
velem a műszaki tervezést, magával ragad az ökológia, s híve 
vagyok a publicitásnak. Most - úgy tűnik mindez összejön." 

Kummert Ágnes

lenne észrevételem, vagy azt 
gondolnám, hogy azokat nem 
kell megvitatni. Szerencsére 
erre még bőven lesz lehetőség 
a további számokban. Most 
tehát nem lezárni szeretném a 
„beszélgetést", csupán megsza
kítani. Fontos kérdésekről van 
szó, úgy gondolom, érdemes 
folytami.

Szabó Szilárd
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Az e-önkormányzat kialakítását célzó innovációs 
programok közül az országban elsőként ért próbaü- 
zemeltetési fázisba „Szombathely Megyei Jogú Vá
ros és Kistérsége Területfejlesztési Társulásának 
közigazgatási alkalmazásokra és a kapcsolódó inf
rastruktúra” megteremtésére irányuló projektje.

Szombathely önkormányzata 
2004-ben elkészítette a város 
négy évre szóló informatikai 
stratégiáját, valamint a hozzá 
szorosan kapcsolódó Kistérsé
gi Informatikai Stratégiát 
A Gazdasági Versenyképesség 
Operatív Program által meg
hirdetett 2004-4.3.1 pályáza
ton az elektronikus önkor
mányzat megteremtése érde
kében önkormányzatunk sike
resen szerepelt, és 2004. év vé
gén a közbeszerzési eljárás le
folytatását követően megkez
dődhetett a rendszer fejleszté
se. A megvalósítás garanciáit 
és a referenciákat figyelembe 
véve a T-Systems Hungaiy Kft. 
által vezetett konzorcium 
nyerte el a szakmai megoldás 
kivitelezésére kiírt tendert. A 
konzorciumban a Geoview 
Systems az önkormányzati al
kalmazások fejlesztését, a Ma
táv Rt. infrastrukturális hátte
ret, az adatátviteli rendszerek 
kialakítását, míg a T-Systems 
Hungary a fővállalkozási tevé
kenységet biztosította.
Az e-Savaria projekt több mint 
egy egyszerű informatikai fej
lesztés. Nemcsak a közigazga

tási folyamatok és a feladatok 
elektronikus támogatását meg
valósító többszintű informati
kai alkalmazás elkészítését je
lentette, hanem megfogalmaz
tuk az új alapokon nyugvó 
ügymenetszabályokat és folya
matokat is. Kialakítottuk a ha
tósági ügyfélszolgálat érdeké-

Pajna Sándor

ben nélkülözhetetlen, az elekt
ronikus ügyintézés menetét és 
lehetőségeit szabályozó helyi 
önkormányzati rendeletet is. 
Az európai uniós támogatással 
megvalósuló e-Savaria infor
matikai program segítségével 
Szombathelyen és környékén 
az információszolgáltatás kor

szerűbbé válik, és több szakte
rületen megteremtődik az 
elektronikus ügyintézés lehe
tősége.
A fejlesztések eredményeként 
az ügyfelek számára átlátható
vá és követhetővé válik az ügy
intézés és a döntéshozatal. A 
rendszer automatizálja a kü
lönböző feladatok végrehajtá
sát és összekapcsolja a közhi
vatalokban folyó tevékenysé
geket. Lényegesen nő a műkö
dési hatékonyság; átláthatóvá, 
irányíthatóvá, kontrollálható- 
vá válnak a hivatali működési 
folyamatok.
A június 22-i bemutató az első 
lépcsőt jelenti a projektben, 
mely megvalósításának végle-

dr. Kaczmarski János

ges határideje jövő év október 
21. Az első mérföldkő a rend
szerek elkészítése, a második a 
Közigazgatási eljárási törvény 
hatálybalépésének időpontja 
(2005. november I.), melyet 
követően a rendszerek szolgál 
tatásai a lakosság számára is 
elérhetővé válnak. Az éles 

üzembe helyezés ezután törté
nik, majd a komplex működés 
a projekt lezárásával egyidejű
leg indul.

Tapasztalatok

Az e-Savaria projekt kapcsán 
rengeteg tapasztalat gyűlt 
össze, melyek közül az alábbi
akban néhányat szeretnék ki
emelni:
1. Felsővezetői támogatás 
szükségessége a projekt teljes 
időszakában.
2. A belső hivatali projektszer
vezet kialakítása és ösztönző 
rendszer kidolgozása.
3. A projekt folyamatos doku
mentálása.

Kmnger Zsolt

4. Úttörő szerep felvállalása' 
nak kockázatai.
5. Szigorú elszámolások, és 3 
határidők betartása érdekék11 
hatékony munkavégzés feke' 

teleinek megteremtése.
6. Megfelelő projektvezetés Ú' 

alakítása mind a két oldalon- 
7. Megfelelő szakmai fd^ 
szükség és a tenni akaró szak 

emberek bevonása.
8. A jogalkotás jelenlegi kép^ । 

kenysége.
9. Szakmai ajánlások kép^ 

kenysége.
10. Új folyamatok kidolgozás1 

elfogadása és alkalmazása.
II. Teljes szem léle tválto^ 

szükségessége.
12. Külső kapcsolatok kialak1 J 

táSiL 1 8
13. Kistérségi kapcsolatra11 

szer kialakítása. t
Keringek Z5°l
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M-kormányzat, m-demokrácia
Az önkormányzati, kormány
zati térinformatika az elektro
nikus közigazgatás része, 
amelynek legszélesebb társa
dalmi és technológiai kereszt- 

metszetét-jelenleg - a mobil
telefonok soha nem látott 
mértékű elterjedése jelenti. 
Ezért igen fontosak azok a kí
sérleti alkalmazások, amelyek 
a közigazgatásban felhasznál
ható térinformatikát megpró
bálják mobileszközökre telepí

teni és az önkormányzati tér- 
mformatikát - amely jelenleg
Csak a lakosság kis részéhez jut 

a jövőben bizonyos terü
leteken tömeges kereslet kielé

g'tésére kiterjeszteni.

5ü*ősdMiklós ■ Budai Báláit Btn/omln

M kormányzat
M demokrácia

Mobilkommunikáció

a közigazgatasban, 

a politikában és a

non-profit szektorban

A

A mobilkommunikáció 
közigazgatási tankönyve

Mobiltechnológia és az ön- 
^Mányzati térinformatika 
^ivergenciájának egyik fontos 

Pése az, amikor feltérképez
ek. hogy a közigazgatásban

1 milyen lehetőség nyílik 
a mobiltelefonok előtt. E 

। életen Magyarország jelen 
vüágelső, mivel az első, kizá- 

. a8 a mobiltechnológia köz- 
^Ratásj, politikai és társadal 

' SZervezeti alkalmazási lehe- 
^ire koncentráló egyetemi 

^'’könyv itt jelent meg.

Pitv'^ az E-Govemment Ala- 
t. szakmai műhelyében 
„ Zült> és az Akadémiai Kiadó 
iHn|d?Zásában Jelent mefr A 

í ^rá
;özigazgatás infrastruk- 
a márkialakult közigaz

gatási alkalmazási területeket 
Budai Balázs Benjámin, a Buda
pesti Corvinus Egyetem Állam
igazgatási Karának oktatója, a 
mobiltelefonok politikára és ci
vil társadalomra gyakorolt ha
tásainak bemutatását Sükösd 
Miklós, a Közép-európai Egye
tem tanára jegyzi szerzőként A 
könyv számos ábrát, kiemelést 
és összefoglaló kérdést tartal
maz didaktikai célból.
Sajtótájékoztatóval egybekötött 
bemutatóját még áprilisban 
tartották Budaörsön a Pannon 
GSM és a helyi polgármesteri 
hivatal rendezésében. A buda
örsi székhelyű mobilszolgáltató 
támogatja az m-kormányzati 
kutatásokat, s Budaörs - az or
szágban elsőként - interaktív 
mobil-közigazgatási ügymene
tet szándékozik beindítani. így 
a jövőben nemcsak információt 
lehet kérni, vagy időpontot fog
lalni mobiltelefonról, hanem 
teljes okmány- és adóirodai 
ügyeket lehet majd intézni. A 
várakozás megszüntetése, a 
munkafolyamatok SMS köz
ponton keresztül történő auto
matizálása a lakosság nagyobb 
kényelmét szolgálja.
A mobiltelefon és a térinfor
matika közeledésének fő irá
nyát egyelőre az útvonalaján
ló, az úticél-kereső térképes in
formációs rendszerek, vala
mint a térképi helymeghatáro
zó megoldások jelentik, me
lyeket nemcsak az állampolgá
rok, hanem az államigazgatási 
szervek is felhasználhatnak, pl. 
a készenléti rendszerekben. A 
nem tűi távoli jövőben talán 
már SMS-en keresztül jelent
hetjük be igényünket pl. nem 
zetközi vezetői engedélyre, 
amit már az indulás után, út
közben, egy határközeli ok
mányirodán át is vehetünk. Az 
elektronikus közigazgatás és 
kereskedelem hozzájárul a tá
volság átértékelődéséhez a te
rületi kutatásokban, s a köz
pont, periféria, vonzáskörzet,

A könyvbemutató résztvevői balról jobbra: Bucsi Szabó Zsolt, az Akadémiai 
Kiadó igazgatója, Kőnig Róbert, a Pannon GSM vezérigazgató-helyettese, 

Wittinghoff Tamás, Budaörs polgármestere, Dedinszky Ferenc, 
az Elektronikus Kormányzat Központ főigazgató-helyettese, 

Sükösd Miklós és Budai Balázs, a könyv szerzői
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régió fogalmakat is újra kell 
majd értelmezni a virtuális 
térben, az elektronikus hálóza
tokon. Mindez várhatóan a tér
informatikán belül egy mobi- 
lizálódási irány kifejlődését se
gíti majd elő.
Az M-kormányzat m-demok- 
rácia című egyetemi tankönyv 
az Akadémiai Kiadónál (www. 

Csak az halt meg, akit elfelejtenek...

Mély fájdalommal és megrendüléssel érte
sültünk arról, hogy Szabó Péter, a Psoft Kft. 
ügyvezetője, 2005. június 3-án, tragikus 
hirtelenséggel elhunyt
Szabó Péter 1952. március 1-jén született 
Budapesten. Iskoláit is itt végezte: 1975- 
ben a Bánki Donát Gépipari Műszaki Főis

kolán üzemmérnöki, majd 1991-ben a Budapesti Közgazdasá
gi Egyetemen okleveles közgazda, számítógépes információ
szervező diplomát szerzett
I974-1992-ig építési-beruházási és fejlesztési vezetői munka
köröket töltött be a Honvédelmi Minisztériumban. 1993-ban 
alapította meg a Psoft Informatikai Fejlesztő, Értékesítő és Szol
gáltató Kft-t melynek ügyvezetői tisztségét haláláig látta el.
Vezetése alatt a Psoft olyan projektekben vett részt, mint a Mól 
Atlasz, NATO Beszállítói Pályázat Információs Rendszer, Orszá
gos Katonai Közlekedés Elemző Rendszer, Határőrség Bevetés
irányítási Rendszere, Webbase Gépjármű Felügyeleti Rendszer, 
vagy a 2001. évi népszámlálás területi előkészítésének térképes 
körzetkialakító rendszere.
Tervei és útmutatásai alapján készültei a „Digitális Zsebtérkép" 
elnevezésű PocketPC-n futó alkalmazás, melynek legfrissebb, 
3.0 verziójának megjelenését sajnos már nem tudja irányítani. 
Személyében a szakma egy tehetséges, ambiciózus szakembert, 
ismerősei egy nagyszerű barátot, munkatársai pedig egy olyan 
embert veszítettek el, akinek szakmai tapasztalatára, felkészült
ségére bármilyen helyzetben számíthattak. Kollegái így fogal
maztak: „Az élet megy tovább, nem tehetünk mást, mint, hogy 
az általa tervezett úton továbblépünk, s megpróbáljuk megva
lósítani mindazokat a terveket, elképzeléseket, melyeket cél
ként tűzött ki csapata (csapatunk) elé.”

„A lélek és az emlék örök, csak az halt meg, akit elfelejtenek."

akkrt.hu), az Elektronikus Kor
mányzat Központ segítségével 
megjelent CD változata pedig 
az E-Government Alapítvány
nál (erzsebet.viranyi@e-go- 
vernment.hu) rendelhető meg.

Tózsa István 
BCE Államigazgatási Kar

Közigazgatás-szervezési és 
Urbanisztikai Tanszék
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Alkalmazott informatika

Már negyedik alkalommal rendezték meg a Kapos
vári Egyetemen az Alkalmazott Informatika Konfe
renciát, amely idén is nagyon jól sikerült.

A konferenciaszervezés egyik 
legnehezebb feladata a plená
ris ülésekre az előadók kivá
lasztása és utána a drukk, hogy 
valóban az jöjjön el, akit meg
hívtak, hogy a rendezvény 
megkapja a kellő hangsúlyt Ez 
a kaposváriaknak mindig sike
rült Most Köteles Bernadett, a 
Nemzeti Fejlesztési Hivatal fej
lesztéspolitikai elnökhelyette
se, Cser László, a Budapesti 
Corvinus Egyetem Informati
kai Intézetének igazgatója és 
Kacsuk Péter, az MTA Számí
tástechnikai és Automatizálási 
Kutató Intézetének osztályve
zetője tartott érdekes és infor
mációkban gazdag előadáso
kat. Kacsuk Péter előadása 

Térinformatikai szolgáltatás 
a geológiai munkákhoz

Az állami alapadatok elérhetőségének kérdése visszatérő téma a 
Térinformatika szaklap hasábjain. Jó hír ezzel kapcsolatban, 
hogy a Magyar Állami Földtani Intézet és a HM Térképészeti Kht. 
egyetértésével, a Máfi intranet hálózatán elérhetővé tette a Ma
gyarország teljes területét lefedő Digitális Domborzat Modellt 
(DDM-50). Az 50x50 méteres felbontású adatok 1:l00000-es 
EOV-ben érhetők el. Nemcsak az alapadatok megjelenítésére és 
lekérdezésére van mód, hanem a távérzékelési alapadatokkal 
összekapcsolva az adatbázis komplex elemzésekre is alkalmas.
Hidrológiai, hidrogeológiai, mezőgazdasági, környezetvédelmi 
feladatok elvégzését szolgálják a lejtés, lejtőirány, magassági tar
tomány, domborzattulajdonság értékek. Erózióveszélyeztetett- 
ségi kutatásokhoz völgyfejlettségen alapuló vízgyűjtő lehatárolá
sokat készítettek. A vízgyűjtőhöz kapcsolódó fizikai paraméterek 
feltárásával lehetőséget biztosítanak az éghajlatváltozásból eredő 
árvízi károk csökkentésére irányuló kutatásokhoz.
A domborzati adatokat összekapcsolták a földtani térbeli alapa
datokkal. Segítségével nemcsak a földtani képződmények felszí 
ni elterjedése, hanem az utóbbi kb. 2,5 millió év üledékvastagsá
gának 3D szelvényei is megjeleníthetők az ország teljes területé
re. Hasonló elven elkészítették a Vértes-Gerecse hegységek terü
letére a bányászati vízkiemelés megszűnését követő karsztvíz- 
szint-változás vizsgálhatóságát is.
A központi szerveren az IDL (Interactive Data Language) végzi el 
a felhasználói kéréseknek megfelelő adatkiválasztó, elemző, és 
vizuális megjelenítő feladatokat.

mindenkit lázba hozott. A na
gyon új, grid környezetről 
szólva elmondta, hogy hazánk 
élen jár ennek fejlesztésében 
és számos egyetemi és kutató 
helyet összekapcsoló grid mű
ködik már hazánkban is. A szá
mok lenyűgözők: száz telep
hely tízezer processzora egy
idejűleg ötezer „job”-ot képes 
futtami.
A párhuzamos programozás 
terén is nagy sikereket tudnak 
magukénak a sztakisok.
A plenáris ülés végén a Kapos
vári Egyetem részéről Bánkúti 
Gyöngyi tanszékvezető jelen
tette be a Kaposvári Egyetem 
Alkalmazott Informatikai Szol
gáltató Tudás Központjának 

megalakulását. A Tudás Köz
pont hiánypótlónak számít. A 
végzős hallgatóknak mindig 
meg kellett küzdeni azzal, 
hogy a cégek nem szívesen al
kalmaznak kezdő szakembere
ket, ellenben a kellő gyakorlat 
megszerzésére sehol nincs a 
friss diplomásoknak lehetősé
gük. Pályázati pénzekkel a Tu
dás Központ most ezt kívánja 
megoldani. A program kereté
ben gyakornokokat közvetít ki 
a cégekhez. A cégnek fél évig 
csak a munkát és a gyakorlat 
megszerzésének lehetőségét 
kell biztosítani a gyakornok 
számára, a fizetést a központ 
adja, a pályázati pénzből. A 
központ célja egyben az is, 
hogy az itt végzett szakembe
rek a régióban találjanak ma
guknak helyet, így gyakornok 
alkalmazására csak a régióban 
bejegyzett cégek jelentkezhet
nek, akik minimum három 
hónapos gyakorlati időt és 
megfelelő színvonalú informa
tikai feladatot és mentort tud
nak a friss diplomás számára 
biztosítani - tudtuk meg Bán
kúti Gyöngyitől.
Az egynapos rendezvény tizen
két délutáni szekcióülése közül 
csak kettő kapcsolódott köz
vetlenül a térinformatikához. 
Az általános térinformatikán 
belül Berencei Rezső tájékoztat
ta a hallgatóságot a szolnoki 
Országos Térinformatikai Kon 
ferencia előkészületeiről. Róth 
László a Máfi térinformatika 
internetes szolgáltatásait mu
tatta be, a Fömi munkatársai 
az ingatlan-nyilvántartási tér 
képek internetes szolgáltatása
iról beszéltek, Tukora Balázs a 
mobil 3D technológia lehető
ségeiről, míg Cservenák Róbert 
a sikeresen befejezett zalaeger 
szegi Invater kapcsán ismertet
te a HungaroCAD Integrált Va
gyonkataszteri Térinformati
kai rendszerének alapvető jel 
lemzőit.
A térinformatika másik szék 
ciója a környezetvédelemhez 
kapcsolódott. A malisok itt is 
lelkesen szerepeltek, a térkép 

alapú földtani adatbázisokból 
származó webes térképekről, 
és a területfejlesztés számára 
szolgáltatható adatokról tar
tottak előadásokat. A Debrece
ni Egyetem munkatársai az EÜ 
Vízügyi Kerettervhez kapcsoló
dó kutatásaikat mutatták be, a 
veszprémiek pedig a Kis-Bala- 
ton Vízminőségi Rendszer 11 
ütemében végzett üledék-szeny- 
nyezettségi elemzések eredmé
nyeit sorakoztatták fel.
A Pécsi Egyetem Informatika 
és Általános Technika Tanszé
kéről mindig színvonalas és 
komoly matematikai módsze
reket használó kutatásokról 
számolnak be. Most a talajvíz 
ionkoncentrációjának vizsgá
latánál alkalmazott számítási 

módszerüket mutatták be. 
Azért a többi szekcióban is fel' 
feltűnt néhány térinformati
kát érintő téma, mint az egész
ségügynél Lisziewicz Zsolt elő
adása, a „Térinformatika alkal

mazása az agykutatásban 
címmel.
A közgazdasági szekcióban geo' 
statisztikai modelleket mutat
tak be a Szent István Egyetek 
kutatói. Volt még szó döntést*1 
mogató rendszerekről, e-köZ' 
igazgatásról. Az oktatási szék1 
óban Honfi Vid a Kaposvár' 
Egyetem által végzett felmér^ 
eredményeit elemezte, méh 
ben arra keresték a válasz^ 
hogy a cégek milyen tudás1' 
szakmai és emberi attitűd"1 
várnak el a pályakezdő téri" 
formatikusoktól. Az elemzi1 
lapunk következő számában "I 

vashatják.
A konferencia hangulatára '• 

jótékonyan hatott, hogy 
informatikai ágazat találj 

zott, és nemcsak egy-egy 
létén belül kommunikálhat1, 
egymással a szakemberek. I1,1 
nem más kutatásokba is bet 

kiüthettek. .'111
Sajnos a kiállítás most 
jött össze. A fejlesztő 
még nem ismerték fel a to 
informatikai ág találkozás" ’* 

rejlő lehetőségeket. ,

Térinformatika zoos/s



Nanótól a makróig
Az Agile (Európai Térinforma
tikai Laboratóriumok Szerveze
te) 8. konferenciáját 2005. má
jus 26-28. között tartották a 
portugáliai Estorilban. A kon
ferencia a tudományos beszá- 
molókon kívül erőteljes üzene
tet fogalmazott meg a térinfor- 
uiatikát művelő kutatói társa
dalom felé. AAint ahogy azt 
Gregoiy Elmés (West Virginia 
Egyetem, USA) „Makrogeográ- 
fiától a mikrogeográfiáig és 
vissza: a méretarányokon átí
velő információkezelés égető 
kérdései” című előadásában el-

teondta, az Al Gore által 1998- 
ban felvázolt „Digitális Föld" 

s°k tekintetben csak ígéret ma- 
tedt Vajon mi hiányzik boly
gónk háromdimenziós, külön
böző felbontású, többszörös 
ábrázolásához?
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koncepció szerint a Digitális 
Eöld az információ hozzáféré
snek, rendezésének és felhasz- 
nálásának lenne a modellje. 
Magába foglalná az elosztott 
adatbázisok integrációját, vala
mint az elemzési és megjelení
ti eszközöket. Az információt 
UJ aspektusba helyezve, a Digi- 
E’hs Föld kihangsúlyozná a tér- 
formatikai rendszerek valódi 
^két; annak lényegét kieme- 
'b ábrázolásával.
Slenleg makroméretben a tér- 

'mórrnatikai infrastruktúrák és 
^’ális hálózatok kiépítése fo- 

f olyan szabványok és speci- 
। Nációk felhasználásával, ame- 

világviszonylatban lehető 
. teszik a rendszerek közötti 
"járhatóságot.

közepes lépték, az alkalmazá- 
S°^an leggyakrabban használt 
"j'terészletesség elsősorban 

technológiai gondokkal 
l|/d. /\ térinformatika társa- 

ni* szintű kritikája az infor 
'Klóhoz való hozzáférésről, az 
fedelemről és eliuzmusról

Bár létezik a többszintű 
f azolás, a szociális szempont

, Kiemelten fontos helyi tu- 
gyakran háttérbe szorul.

Az igazi technológiai kihívást a 
mikroszint jelenti, amikor a 
térinformatikát bevisszük a zárt 
térbe, vagy akár a nanotechno- 
lógia szintjére. A szokásos mé
rési rendszerek már nem állják 
meg a helyüket, de ha a mikro- 
alkalmazásokat rendszerbe fog
laljuk, s bezárjuk a kört, újból 
visszatérünk a globális szintre: a 
„digitális porból" felépítjük a 
Digitális Földet.
Ha Elmés professzor gondolat
menete alapjan vizsgáljuk a 
2005-ös Agile konferencia elő
adásait, valóban űrt találunk a 
mikroalkalmazások terén. Vi
szont egyre nagyobb jelentősé
get kap a téradat-infrastruktú- 
ra. Az általános fejlesztési kér
déseken kívül egy-egy szekciót 
szenteltek az adatfeldolgozás
nak, a tér-idő modellezésnek, a 
térinformatikai szemantiká
nak, adatharmonizációnak, a 
rendszerek közötti átjárható
ságnak, az adatminőségnek és 
használhatóságnak. Természe
tesen jelen voltak az alkalma
zások a távérzékelés, környeze
ti és szociális modellezés, vala
mint a helyfüggő szolgáltatá
sok témaköreiben. A konferen
ciának két magyar vonatkozása 
is volt. Pásztor László és Szabó 
József (MTA TAKI) „Nagyméret
arányú nemzeti talajinformá
ciós rendszer kiépítése, ellenőr
zése és pontosítása címmel 

informatív és tetszetős posz
terrel jelentkezett; míg a Fömi 
kiküldött nemzeti szakértője 
ként az Európai Bizottság Kö
zös Kutatóközpontjában dől 
gozó Tóth Katalin „Az Inspire 
kutatási-fejlesztési feladatai 
című előadás társszerzőjeként 
vett részt a konferencián.
Összegzésként szó volt az Agile 
megújulásának szükségessége 
ről, ami elsősorban a munka 
csoportok aktívabb tevékenysé 
gével, a konferenciák színvona 
Iának további emelésével érheti 
el. A 9. Agile konferenciát Viseg- 
rádon tartják 2006 áprilisában.

Pulusani a mobil 
technológia előnyeiről

,El tudják képzelni, hogy a fő
zés előtt meg kelljen rakni a 
tüzet, hogy az elektromos 
áram helyett petróleumot 
tasználjanak a világításhoz, és 
- hogy ne menjünk annyira 
vissza az időben -, elteljen egy 
nap anélkül, hogy megnéznék 
az e-mailjeiket? Mindannyian 
élvezzük a technika vívmánya
it, ami mindennapjainkba 
szervesen beépült Az újítások 
nélkül még ma is postakocsin 
utaznánk repülőgépek he
lyett" - kezdte előadását Preet- 
ha Pulusani az Intergraphtól 
Estorilban, a GISPlanet plená
ris ülésén.

A párhuzamot a térbeli adatok 
mindennapi használatban tör
tént elterjedése adja. Bárhova 
nézünk, mindenhez használ
ják a térbeli adatokat - érvelt 

tovább. És ha végiggondoljuk, 
mi is így érezhetjük pl. a köz
művek diszpécserszolgálatá
nál, amikor a hibát gyorsan el
hárítják, vagy előrejelzik a jár
vány terjedését, kitelepítik a la
kosságot a hurrikán elől.
A mobil technológia, a web 
szolgáltatások és a szabvá
nyokra épülő alkalmazások 
használatával a cégek - ha ada
taikat és erőforrásaikat a nyi
tott térbeli vállalati környezet
be helyezik - észrevehető meg
takarításokat érhetnek el. időt 
takaríthatnak meg. Nem kell 
bonyolult rendszerek kezelését 
betanítani, több információ áll 
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a döntéshozók rendelkezésére, 
és még hosszan sorolhatnánk 
a beruházás előnyeit
A mobil technológia előnyeinél 
szólt arról, hogy az adatfeltöl
tés minősége javul, kevesebb 
lesz a hiba az adatbázisban és 
ennek köszönhetően a számí
tott értékek is pontosabbak 
lesznek. A terepi munkát vég
zők számára gyorsan el tudják 
juttami a szükséges informáci
ókat, nem szükséges az adato
kért oda-vissza utazgatni.
A személyzetet oda lehet irá
nyítani, ahol a legnagyobb 
szükség van rájuk, és napi 
munkarendjük a szükségletek
hez igazítható.
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ALAPÍTVÁNY
1243 Budapest, Pf. 718. 
Telefon/fax: 356-6794 

E-mail: berencei@hungis.hu
Az alapítvány honlapja: 

www.hungis.hu

A HUNGIS 
KURATÓRIUMA

HAVASS MIKLÓS 
a kuratórium elnöke

DR. BARSI ÁRPÁD 
a BME tanszékvezetője

DR. BERENCE1 REZSŐ
a Hungis Alapítvány 
ügyvezető igazgatója

BOTOND GÁBOR 
a Komunálinfó Rt. vezérigazgatója

DR. CSEMEZ ATTILA 
a Budapesti Corvinus Egyetem 

tanszékvezetője

DOMOKOS GYÖRGY 
az ESR1 Magyarország Kft 

ügyvezető igazgatója

DR. KL1NGHAMMER 
ISTVÁN 

akadémikus, az Eötvös Loránd 
Tudományegyetem rektora

DR. MEZŐSI GÁBOR 
a Szegedi Tudományegyetem 

tanszékvezető egyetemi tanára

MIASNIKOV PÉTER 
Budapest Vili. kér. főépítésze

DR. REMETEY-FÜLÖPP 
GÁBOR 

a Magyar Térinformatikai Társaság 
(Hunagi) főtitkára

SZABÓ GYULA 
mérnök ezredes, 

a Magyar Honvédség 
térképész szolgálatfőnöke

DR. SZABÓ SZILÁRD 
a Bonaventura GIS Bt. vezetője, 
a Térinformatika főszerkesztője

DR. SZEGVÁRI PÉTER 
a Magyar Terület- és Regionális 

Fejlesztési Hivatal elnöke

TENKE TIBOR 
a Geometria Kft. 

ügyvezető igazgatója

SZILÁGYI JÁNOS 
a Hungis alapítója

RENDEZVÉNYNAPTÁR
Augusztus 12-19., Székesfehérvár,
GIS2005 Nemzetközi Nyári Egyetem
A GEO áltel szervezett Nemzetközi Nyári Egyetem témája a térin
formatikai alkalmazások lehetőségei a mezőgazdasági támogatá
sokkal kapcsolatban. A nyári egyetem hivatalos nyelve az angol, és 
nyitott mind a külföldi, mind a magyar érdeklődők számára.
Bővebb információ: www.geo.info.hu/giss2005, e-mail: giss2005@ 
geo.info.hu, tel.: (22) 516-537

Szeptember 7-9., Bmo, Cseh Köztársaság, 
9th International Conference Envirolnfo 
Felvilágosítás: ProfJirí Hrebícek, Chairman of conference, e-ma
il: hrebicek@cba.muni.cz, tel.: +(420) 549-493-186, fax: +(420) 
549-492-855
Bővebb információ: www.enviroinfo2005.org

Szeptember 19-20., Ostrava, Cseh Köztársaság, GIS Visions 2025 
Hagyományokkal szakító konferencia, ahol a szakemberek, kuta
tók azt elemzik, mi várható a térinformatikában két évtized múl
va. Futurisztikus előadásokat várnak kizárólag olyan témakörök
ben, melyek alkalmazása a mai technikai háttérrel nehezen, vagy 
egyáltalán nem oldható meg. A konferencia mellett a nyílt forrá
sú GIS szoftverekről munkaértekezletet is tartanak.
Bővebb információ: )an Ruzicka, GIS Visions 2025, Instimte of Geo- 
informatics, VSB - Technical University of Ostrava 17. listopadu 15, 
708 33 Ostrava - Portiba, tel: +(420) 597-325-472, fax: +(420) 596- 
918-589, e-mail: jan.ruzicka@vsb.cz, http://gis.vsb.cz/gisvisions

Szeptember 28-29., Birmingham, UK, GeoSolutions 2005 
Felvilágosítás: tel.: +(44) 208-987-8884; fax: +(44) 208-987-8886; 
e-mail: sweller@cmpinformation.com
Bővebb információ: www.geosolutions-expo.com

Október 4-5., Szolnok, XV. Országos Térinformatikai Konferencia 
Szekciók: területi információs rendszerek, térinformatika az infor
mációs társadalomban, adatgazdálkodás-adatinfrastruktúra, ön
kormányzati információs rendszerek, korszerű térinformatikai 
technológiák, adatérték, ár, minőség, tulajdon és marketing az in
formatikában. A konferenciával egyidejűleg kiállítást és munkaér
tekezleteket is rendeznek.
Felvilágosítás: dr. Berencei Rezső, Hungis Alapítvány, 1243 Buda
pest, Pf: 718., tel./fax: 356-6794, e mail: berencei@hungis.hu, 
Soós Ágnes, Kemény Andrea, AAÁK Jász-Nagykun-Szolnok Megyei 
T1G, 5002 Szolnok, Liget u. 6„ tel.: (56) 512-900/316, fax: (56) 
422-305
Bővebb információ: www.otk.hu

Október 4-6., Düsseldorf, Németország, Intergeo 2005
Felvilágosítás: tel.: +(49) 7219-313-3740; fax: +(49) 7219-313- 
3710; e-mail: ofreier@hinte-messe.de
Bővebb információ: www.intergeo2005.de

Október 11-15., London, Egyesült Királyság,
ÁGI 2005 Conference and Exhibition
Felvilágosítás: Angéla McMahon, tel,: +(44) 207-017-8497, e-mail: 
angela.mcmahon@agi.org.
Bővebb információ: www.agi2005.org.uk

A
HUNGIS 

ALAPÍTVÁNY 
célja 

a magyarországi 
térinformatika 

elterjedésének segítése. 
Az alapítvány 

nem profitérdekeltségű, 
tevékenységének ellátását 

a támogatók segítsége teszi 
lehetővé.

Alapító: 
Geometria Kft. (1991)

Mecénás: 
Komunálinfó Rt. 

(2001-2005)

Szponzorok:
HM Térképészeti Kht. 
és jogelőd szervezetei 

(1992-2003) 
ESR1 Magyarország Kft. 

(1997-2004) 
Bonaventura GIS Bt 

(1999-2003) 
Komunálinfó Rt. 

(1995-2000) 
Földmérési és Távérzékelési 

Intézet 
(2000-200I) 
graphIT Kft. 

és jogelőd szervezetei 
(1992-2005)

L&MARK 
Informatika Kft. 

(1994-2002)
VÁT1 Kht.

(1993-1994, 
1996, 2000-2004) 

Bentley Magyarország 
(1998-2004) 
Varinex Rt. 

és jogelőd szervezetei 
' (1992-2005) 

GeoX Bt.
(1999-2004) 

Békés Kft.
(1998-2004) 
Eurosense Kft. 
(1999, 2002)

Támogatók: 
Dr. Remetey-Fülöpp Gáb°f 

(1992-200.3)
Dr. Szabó Szilárd 

(1994-2003)
Szilágyi Jánosné 

(2004)
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Honvédelmi Minisztérium
Térképészeti Kht.

MEGRENDELHETŐ!
Magyarország

AUTÓATLASZ
Road Alias ♦ Autoatlas

3980 Ft 3600 Ft 3200 Ft

A PÁRATLAN ATLASZOK FONTOSABB JELLEMZŐI:
0 1:200 000 méretarányú Magyar ország térkép 

domborzatrajzzal, WGS 84 és UTM koordinátákkal
0 1:25 000 méretarányú Budapest térkép
0 Közúti csomópontok vázlatrajzai
0 230 település áthajtási vázlata
0 1:3 500 000 méretarányú Európa térkép

Termékeinket keresse 
a bevásárlóközpontokban, térkép- és könyvesboltokban, 

illetve a HM Térképészeti Kht. ÜGYFÉLSZOLGÁLATÁN! 
Budapest II. kerület, Fillér u. 14. ♦ Telefon/fax: 06 (1) 212-4540 
Egyéni vásárlókat és viszonteladókat is kiszolgálunk.

Egyéb térképészeti termékeinkkel is szívesen állunk rendelkezésére.
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Térképcsaládunk
legújabb tagja a DÍJNYERTES:
M=1:2000 BUDAPEST ÁTNÉZETI TÉRKÉP.
Komunálinfó Rt.
1139 Budapest, XIII. kér. Fiastyúk utca 31.
Tel: 06 (1) 3 496 522
e-mail: komunalinfo.rt@chello.hu
web: www.komunalinfo.hu
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